

## NUESTROS COLABORADORES

### Cuatro mil ochocientos millones de pesetas

En el Parlamento ha leído el ministro de Hacienda el proyecto de presupuestos para 1933. Ascende la cifra de gastos a 4.712,800 pesetas, que al final del ejercicio, con los suplementos de pequeños créditos que siempre autorizan las Cortes, se transformarán, redondeando la cantidad, en cuatro mil ochocientos millones de pesetas.

Un amigo de España, residente en América, me escribe preguntando con inquietud:

—¿Qué será de España en el porvenir? Ha cambiado un régimen ancestral por otro; el momento, en todo el mundo, es de enorme depresión económica; asoman por Rusia auroras boreales sangrientas; la psicosis de guerra se ha apoderado de todos los países; alumbran energías nuevas y se hunden estrepitosamente edificaciones que parecían inencomovibles; el universo parece renegar de la existencia anterior y se lanza a la más colosal de las aventuras: a querer fabricarse una existencia absolutamente inédita... En estos instantes, cuando España ha dado un paso decisivo en su historia, está muy justificada la inquietud del hispanófilo. ¿Qué va ser de España?

A esta pregunta quiero contestar. Dejando aparte los lirismos, con la frialdad energética e incontestable de las cifras, se puede demostrar que España, sean cuales fueran los acontecimientos, ocurra lo que ocurra—salvo una guerra—continuará su movimiento ascensional, porque, dentro de ella, su vitalidad enorme crea sin cesar energía y riqueza; porque ha superado trances espantosos; porque es un pueblo el español que, a lo largo de la historia, sale de sus prostraciones y de sus dificultades sin abatirse y porque la palabra milagro, aplicada a España, es quizás la calificación que merece su vivir, desde que por Tartessos, donde está hoy Riotinto, introdujo el alfabeto y enseñó a leer a Europa, en la época que hoy se ve entre nieblas, muchos siglos antes de la Era Cristiana.

La capacidad de un país la expresan elocuentemente sus presupuestos. Cuatro mil ochocientos millones de pesetas de Ingresos de Hacienda, y los tres mil que cobran Ayuntamientos y Diputaciones, (y Generalidades), dan una cifra gigantesca que revela la enorme riqueza que España tiene, agrícola, industrial y comercial, la actividad febril en que nos encontramos los españoles. ¿Y cómo se ha llegado a obtener el resultado de que España pague esos ocho mil millones de pesetas de impuestos sin empobrecerse, sin menoscabo de su potencialidad financiera, sin apelar al capital extranjero? ¿Acaso porque desde hace siglos este país es el maldito de la paz y la fortuna? Porque no ha tenido que luchar con contradicciones graves? Acompañadme en los brevísimos recuerdos históricos que voy a evocar.

Muere Carlos II en 1701, hace poco más de dos siglos y cuarto. España tenía al desaparecer el rey, seis millones de habitantes. El presupuesto de la Hacienda pública no llegaba a los 50 millones de pesetas. Felipe V dobla la cifra pero con 50 millones de déficit y 250 de Deuda. La bancarrota se inicia. Carlos IV: 205 millones de déficit y 7 mil de Deuda. En 1813 la Deuda asciende a 3 mil millones. En 1820 a 3.500 millones. En 1824 a 4.500. Los presupuestos exponentes de la vida material de la nación, son modestísimos, lo que quiere decir que no se dota ningún servicio y el país está estancado. El célebre presupuesto de Villaverde en 1899, (a los tres siglos de aquel presupuesto de 50 millones) no montaba más que 300 millones de pesetas. Por entonces los hacendistas extranjeros, en sus cálculos más optimistas, dijeron que en más de un siglo, España no tenía riqueza bastante para llegar a un presupuesto de mil millones.

A los 33 años, en 1933, es decir, el curso que viene, el presupuesto de 300 millones es quince veces mayor. En una generación, España ha desarrollado esa potencialidad económica ciclopea y ha quintuplicado los cálculos de los economistas de principio de siglo, que se tenían por fantásticos. Y aquella población de seis millones de almas en 1701 asciende, a fines de 1932 a cerca de treinta millones.

Estas cifras son la estrofa de un cántico, estrofa que como una «bizna de hierba» de Walt Whitman, un «canto civil» de Carducci o una «canción del momento» de Marquina, está hecha de puras y escuetas líneas de emoción ciudadana; fría y seca emoción de balance.

Aclaremos los renglones de este balance. Escribamos las restantes estrofas. Hechos y cifras nada más, como nos hemos propuesto. Las cifras y los hechos tendrán un lenguaje más elocuente que el más encendido de los tirirambos.

España, en algo más de dos siglos se ha agigantado. Habrá podido desarrollarse su genio nacional—diseñarse beneficiar su suelo, expandirse en empresas comerciales, trabajar en paz. Solo así progresan en proporción importante los países. Un pueblo entregado únicamente a la fructífera labor de todos los días, alcanza las insospechadas cifras de prosperidad. ¿Ha sucedido eso con España? Insistamos. No. El período que empieza en 1701 es el más trágico de toda su historia; es el período, no de la decadencia, sino de la agonía. El terror se apodera del español que estudia los sucesos de estos dos siglos últimos. España desaparece.

Carlos II marca el límite del agotamiento, al parecer. La Reconquista, la colonización de América, las guerras en todo Europa y en África, han extenuado a España. Seis millones de habitantes, cincuenta de presupuesto. Desde entonces no disfruta España de diez años de tranquilidad, no pasan más de seis sin convulsiones, desmembraciones, luchas... La guerra de sucesión; guerras de América y en África; dos guerras contra Inglaterra; otra con Francia; guerra y separación de la América española—un trozo de planera mayor que Europa—guerra de la Independencia y destrucción por los franceses de ciudades y centros de producción y arte en casi toda la península. En 1812 las Cortes de Cádiz no representaban, en lo material, más que a un cadáver. Y el cadáver de la España desgarrada sigue después: guerras políticas de absolutistas y constitucionales; dos guerras carlistas; guerra en África; guerra en Cuba y Filipinas; guerra en Marruecos. Ningún país ha podido resistir esas inmensas hecatombes de siglos y siglos. En procesos así han desaparecido imperios como el Romano. Descomposición, disolución, muerte quiere decir el período histórico que empieza en 1701 y acaba en la toma de Alhucemas hace un lustro.

Para llegar al estado de hoy ¿de donde ha sacado España energías tan inauditas? Dos siglos y cuarto de guerras, cuatro en el propio territorio y una tan general como la napoleónica; el hundimiento de todas sus provincias y posesiones americanas asiáticas; el caos político; la discordia interior; el agotamiento de todos sus manantiales de progreso—sangres y espíritus—la hostilidad universal... ¿Dónde ha encontrado España su razón de existir? ¿Dónde tenía, aquel despojo de tiempos de Carlos II, esas inagotables reservas vitales? Alma diamantina la suya para soportar el descubrimiento sin que la aplastase; y brotar de entre los escombros renovada, animosa, niña, como la llamaba Rodó. En 1700 venían a Madrid dos enviados de casas reales extranjeras a disputarse la Corona, como hoy se disputan las cancellerías una isla africana. En 1808, Napoleón cogía nuestros reyes, los metía en una casa de huéspedes y decretaba la anexión de España a su Imperio. En 1900—hace treinta y dos años—Chamberlain, Ministro del gabinete de Londres entonces el funeral de España, calificándola de nación moribunda. ¿Como ha podido España resurgir con tanta rapidez?

La historia no recoge más que lo que llama grandes hechos. En todo ese período vemos agitarse reyes y presidentes de república, generales, almirantes, oradores, políticos, conspiradores, caudillos, cabecillas; vemos uniformes recamados, sus ambiciones violentas, su soberbia actitud, sus ademanes épicos, sus luchas inflamadas; oímos arengas, cañonazos, frases lapidarias, gritos de desesperación y de triunfo. Son los hombres brillantes, magníficos, que han hecho la historia de España.

Entretanto, mientras ellos hacían historia, otros hombres hacían España. Nadie conoce sus apellidos. Trabajaron y murieron oscuramente. Uno de ellos plantó un huerto de

naranjos; otro construyó una escuela al volver de la emigración; un tercero instaló un taller, tal escribió un libro. Obreros, ingenieros, artistas, labradores, artesanos, comerciantes, industriales. Todos han laborado, fundidos en ese bloque anónimo que se llama pueblo. Ninguno, particularmente, figura en las páginas enalutadas de la Historia. No los vemos ni los veremos jamás. De su vida no queda sino un concierto de gratos sonidos alegres; el rumor torrencial del molino, el resoplar anímico de la locomotora, el tintín del martillo en la fragua, el tecleo de la máquina de escribir. Sonidos pueriles, sencillos, entre el estruendo de las aparatosas luchas y los aparatosos discursos.

Pues esos hombres que han hecho España, son los que hoy, todavía más sueltos, más animosos, más obstinados, siguen cada cual en su faena, trabajando por y para España. Habla con un español de los asuntos de tu competencia, amigo hispanoamericano. Si eres médico, abogado, artista, ingeniero, habla con nuestros médicos, abogados, artistas e ingenieros. Habla con tus compañeros de profesión. Verás como cada cual se ha preocupado de perfeccionarse en la materia de sus actividades, como puede alternar dignamente un intelectual español, y muchísimas veces brillar en los círculos más adelantados de la ciencia y de las artes. Aprecia lo primoroso de la labor de nuestros obreros, los más rápidos de comprensión y de ejecución. Echa una ojeada a los progresos de nuestra agricultura, que después de abastecer todo el país, exporta mil quinientos millones de pesetas anuales en alimentos frescos e insuperados. Todo esto es lo que asegura la prosperidad futura de España y su progreso ascensional. Para completar el cuadro, sólo dos datos. Uno es el empleo este año, aparte del presupuesto general del Estado de cuatrocientos millones de pesetas para crear veinte mil escuelas más. Otro es la dotación de trescientos millones para pantanos y canales, que pondrán en regadío provincias castellanas y aragonesas, y aprovecharán íntegramente el caudal del Ebro, del Duero, del Guadalquivir, del Segura, aumentando producción eléctrica en tales términos que podrán electrificar los ferrocarriles y emplear en los hogares de las poblaciones, en todos los usos domésticos—cocina, calefacción, etc.—la electricidad a precios inverosímiles por lo baratos. Nadie habla de la impropia obra que realiza España en Obra Pública, singularmente en carreteras, ferrocarriles y obras de riego. «Los españoles—decía el padre Mariana en su historia—son grandes en las hazañas y parcos en relatarlas». Porque somos parcos en relatarlas no hemos propagado por el mundo que cuando, dentro de cinco años, las obras de irrigación que se efectúan en nuestro suelo se terminan. España podrá alimentar 60 millones de habitantes con los productos de su suelo. Ese detalle da idea de la obra que se está realizando y que abraza todo el perímetro de nuestro suelo peninsular.

Por eso decía, que sean cuales fueren los sucesos, España tiene ante sí el porvenir y—¿por qué no decirlo?—el presente más brillante, salvo compromisos o ambiciones que la puedan conducir a una guerra.

TOMAS BORRAS  
(Prohibida la reproducción).

### Política internacional

#### La renovación del Senado francés

A pesar de la inclinación hacia la Agrupación radical que parece indicar el resultado de la renovación del

tercio del Senado francés, el conjunto de ella, y así aparece de los comentarios de prensa, es de que el Senado con poca diferencia en su estado político será parecido al actual.

El principal grupo radical gana votos, cuyas pérdidas se reparten proporcionalmente casi, entre los demás partidos, pero ello carece en realidad de gran importancia. Los enemigos del partido radical hacen un distinguo sobre su triunfo, pues pretenden diferencias si este es o no de los cartelistas; es decir si pertenecen los elegidos al grupo que preconiza su alianza, o no, con los socialistas, y afirman que los mandatos obtenidos pertenecen al grupo de los anticartelistas citando el ejemplo del Residente general en Marruecos Luciano Saint y dos amigos, que han ocupado los puestos de unos moderados.

Elo es cierto, los citados jamás fueron partidarios dentro de su ideario, de una política extremista, hacia la izquierda; pero no cabe para juzgar de la fisonomía de la Cámara alambicar tanto. Lo cierto en realidad es, que los radicales vencieron en los países del Languedoc, Bretaña, Lille, et-Vilaine y Morbihan, que no llegan a contrarrestar los avances moderados del Loire y Nièvre.

No pretendemos tampoco afirmar que sea de gran importancia el avance cartelista, pero tampoco cabe negar que exista, y precisamente en elecciones Senatoriales, lo cual ya de sí tiene mayor importancia. Los socialistas, si bien en los departamentos del Isere y el Norte en que eran verdaderamente potentes han sido derrotados, perdiendo un puesto que tenían en el primero. Se consuegan de ello alegando, que con el centenar de candidatos presentados, han cumplido con el papel de freno que les atribuye la Constitución, que evidentemente no creó la Cámara Alta, para favorecer ningún extremismo. León Blum en el «Populaire» achaca el fracaso socialista, a lo que él llama «las taras inherentes a las elecciones Senatoriales», otros lo atribuyen a los comunistas, pero lo cierto fué que a excepción del departamento del Norte, no pudieron ejercer acción directa sobre el escrutinio.

El «Temps» naturalmente opuesto al cartel, dice: «El fracaso del cartel es incontestable. Claro, que decorado con el título de unión de izquierdas, ha jugado con doble baraja en muchos departamentos dándole en unos resultado, y en otros no.

Después de los éxitos de los socialistas y radicales-socialistas en las pasadas elecciones legislativas, se podía temer un empuje fuerte del cartelismo que hiciera titubear la robusta fortaleza del Senado. Y nada ha ocurrido, gracias a la prudencia de los electores». Sin embargo la elección se ha marcado como declinación por su inclinación en sentido radical, si bien no se llegó a lo que se esperaba y por ello dice el «Journal» que la elección «mantiene el statu-quo» y ello ha decepcionado a unos y otros, especialmente a quienes lo descontaban como un éxito rotundo de las izquierdas. Y nosotros añadimos; que en muchos colegios se ha marcado especialmente, el sentido de una política centrista.

Existe otro punto interesante en la elección, que es el número considerable de los que van al Senado por primera vez, pues de 111, llegan a 35. El fenómeno vemos que se explica por un movimiento agrario, pues la mayoría de Senadores nuevos son agricultores, cuyas etiquetas políticas son aun algo dudosas y solo la experiencia podrá clasificar; pero la experiencia también nos hace pensar, en una posible clasificación centrista dentro del partido radical, precisamente por el carácter agrario de los nuevamente elegidos.

N. B.

El Día publica diariamente 8 páginas

### Distancias elásticas, por Bonastre



—Oye, está muy lejos la taberna de tu casa?  
—Eso es según; a la ida está a cuatro pasos, pero a la vuelta, a la vuelta a algo más de trescientos.

## NUESTROS COLABORADORES

### Chateaubriand

XIV  
Waterloo

Cuarenta minutos de indecisión y la batalla se ha perdido. Ney, agotado, pide refuerzos de infantería; sus escuadrones acaban de atravesar las líneas enemigas y el Mariscal, por unos momentos, ocupa la meseta de Mont-Saint-Jean. Si tuviese fuerzas para mantenerse en esta posición la derrota de los ingleses sería inevitable. Pero Napoleón vacila y mientras tanto Blucher se acerca. Cuando el Emperador se decide a lanzar su guardia al ataque han pasado ya cuarenta minutos. Blucher se ha unido a Wellington. La batalla está perdida y con ella el imperio de Napoleón Bonaparte.

Augusto Barbier resumirá en uno de sus poemas esta mezcla de horror y admiración que la figura de Bonaparte causaba entre sus contemporáneos. ¡Que los versos de Barbier cierran la epopeya napoleónica, imposible de soslayar en el ambiente de este ensayo!

O Corse á cheveux plats, que ta France était belle,  
Au grand soleil de messidor!  
C'était une cavale indomptable et rebelle,

Sans frein d'acier ni rênes d'or:  
Une jument sauvage a la croupe rustique,

Fumante encore du sang des rois...  
Tu parus; et sitôt que tu vis son allure,  
Ses reins si souples et dispos,

Centaur impétueux, tu pris sa cheville,  
Tu montas botté sur son dos.

Alors, comme elle aimait les rumeurs de la guerre,  
La poudre et les tambours battants,  
Pour champ de course, alors: tu lui donnas la terre,

Et des combats pour passe-temps...  
Quinze ans son dur sabot, dans sa course rapide,

Broya des générations;  
Quinze ans elle passa fumante, a toute bride,

Sur le ventre des nations  
Les jarrets épuisés, haletante et sans force,

Prête à fléchir à chaque pas,  
Elle demanda grâce à son cavalier corse;

Mais, bourreau, tu n'écoutes pas!  
Tu la pressas plus fort de ta cuisse nerveuse,

Pour étouffer ses cris ardents;  
Tu retournas le mors dans sa bouche baveuse,

De fureur tu brisas ses dents.  
Elle se releva; mais, un jour de bataille,

Ne pouvant plus mordre ses freins,  
Mourante, elle tomba sur un lit de mitraille

Et du coup te cassa les reins.

Luis XVIII regresa a Francia. Nuevamente los ejércitos extranjeros dan escolta al anciano inválido; en cada etapa las ansias de los regios alojamientos vuelven a poblarse de cortesanos. Su Majestad ha llegado a la abadía de Saint-Denis y el Señor de Chateaubriand acude a ofrecer sus respetos al hermano de Luis XVI. Mientras espera para ser recibido en la cámara real, se abren las puertas de ésta y aparecen el vicio apoyado en el brazo del crimen: son las palabras con que el Vizconde designa a los Señores de Talleyrand y Fouché.

Fouché iba a jurar fe y homenaaje a su Señor: arrodillado el regio-dado, colocó las manos que hicieron caer la cabeza de Luis XVI entre las del hermano del rey mártir, y el obispo apóstata prestó caución del juramento.

Durante las intrigas que precedieron a esta escena el Señor de Chateaubriand se mostró en una actitud desdeñosa. La víspera de salir de Mons el Rey le dijo:—Voy a separarme del Señor de Blacas, y su puesto queda vacante, Señor de Chateaubriand. Y el Vizconde, lejos de seguir al Rey y aceptar el favor que se le brindaba, ha permanecido en Mons. Pero ahora, en Saint-Denis, cuando otros recogen lo que él desdeñó, el padre del romanticismo se entrega a las más amargas reflexiones.—Señor, responde a Luis XVIII que le interroga acerca de Fouché, la cosa ya está hecha y pido a V. M. permiso para callarme. Pero el Rey insiste en saber la opinión del Vizconde.—Señor: no hago más que obedecer vuestras órdenes; perdonad mi fidelidad: creo terminada la monarquía.

Luis XVIII es un monarca espiritual. Conoce perfectamente a Chateaubriand y sabe la causa de su pesimismo.

—Pues bien, Señor de Chateaubriand, responde S. M., soy de vuestro parecer.

¡Waterloo...! ¿Por qué había de vacilar Napoleón durante cuarenta minutos? ¿Por qué en vez de Grouchy llegó Blucher? Chateaubriand sólo podía medirse con Bonaparte... Ahora todo se ha empuqueñado: mientras en Santa Elena Sir Hudson Lowe regatea unas botellas de vino y unas libras de carne al antiguo Señor de Europa, en París el Vizconde de Chateaubriand acabará por ser ministro y se jactará más que de Atala, de haber dirigido a España la expedición de los cien mil hijos de San Luis...

KIM

### Nota al día

LA PAZ POLITICA Y LAS RENCILLAS PUEBLERINAS.—Nadie podrá decir, ciertamente, que en las capitales españolas, salvo casos esporádicos, sea muy fuerte el vigor político. En algunas, como Palma, por ejemplo, si descontamos telegramas y notas oficiales, a penas si se manifiesta reacción sensible entre la obra nacional y las actuaciones locales. Ni transpasa la política la esfera de los sanedrines, ni se advierte en ningún sitio lo que se llama el calor de opinión pública. Claro, habrá que esperar unas elecciones.

La mayor actividad encuentra su campo en los pueblos. A través de la prensa parece que todo el jugo político viene de las villas y aldeas. Y asimismo semeja que sobre unas y otras está puesta toda la atención de los respectivos caporales.

Precisamente esto demuestra que hemos avanzado poco en costumbres. Antes, en muchos de los pueblos, se procuraba la paz entre los partidos. Ello resultaba, sin duda, cómodo, y era calificado de caciquil. Pero los que estaban enterados, sabían cuan difícil es entablar en un pueblo una lucha de partidos, pues al punto es convertida en lucha de personas. Bastaba y basta que tal grupo sean del partido A para que el otro grupo se afilice al partido B. Entablada la contienda, todo se reduce a una serie de rencillas molestas para tales y cuales individuos. Esto es ya sabido, y lo que hay que hacer es no concederle excesiva importancia, procurando en lo posible el remedio o la mejora.

Lo inadmisibles es tomar las cosas demasiado a cuerpo. Si Fulano sabe que sus huestes que ayer eran de la Unión Patriótica (y volverían a serlo si otro Primo de Rivera tomase, por desgracia, el Palacio de Buenavista) ahora se han tomado muy en serio los silogismos de la izquierda, que procure llevar las cosas lo mejor posible.

Pero que se dejen Fulano y Zutano, de evocaciones hipocritas. Dejen en paz el caciquismo, la claudancia y otros conceptos. Si Fulano y Zutano se las arreglaron para convertir este y el otro pueblo en campillo de sus escaramuzas, no reparando, ni el uno ni el otro, en el calor de inmediatas filiaciones, procuran al menos acordarlas.

Que no nos llegue tan cerca la irradiación de sus propias ambiciones, y su anhelo de aprovechar cualquier coyuntura para demostrar a la ciudad cuales son los hilos que cada uno maneja. Precisamente sería hacer lo mismo, aunque con más escándalo, que aquellos que denostaron en conocidas propagandas.—E.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramírez Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Miguel Alomar Cifre, M. Angel Coloma Moyá, Pedro Ferrer Gilbert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert y Jaime Torres Riera.

# INFORMACION LOCAL

## ANTEAYER EN SELVA

### El nuevo grupo escolar "Juan Manent"

Labor cultural de los pueblos.—Banquete en obsequio del Gobernador e invitados.—Colocación de la primera piedra.—Discursos

Anteayer tuvo lugar en la villa de Selva la colocación de la primera piedra del grupo escolar "Juan Manent" asistiendo a dicho acto el Gobernador civil de la provincia don Juan Manent, el Alcalde de Palma, representado por el Vocal de la Comisión Gestora de la Diputación, don Juan Roca, el Presidente de la Diputación, representado por el Alcalde de Bújer, don Juan Alemaña, los inspectores de Primera Enseñanza señorita Purificación Merino y don Fernando Leal, el arquitecto escolar don Guillermo Forteza y representantes de la prensa diaria.

Para celebrar la memorable fecha el Ayuntamiento de Selva organizó un banquete que se celebró a la una de la tarde en el Hotel Rafal Bell.

Sentáronse en la mesa, que presidió el Gobernador, además de los señores Roca, Alemaña, Sta. Merino, señores Leal, Forteza y periodistas, el Alcalde de Selva don Juan Vives, los profesores nacionales de dicha villa doña Juana Ferrer y don Teodoro Subirats, el médico titular don Jaime Estelrich, el fiscal municipal, el Notario don Francisco Javier Dotres, el Secretario del Ayuntamiento don Mariano Viada y todos los concejales.

Tomaron asiento igualmente el Alcalde de Inca, don Antonio Mateu las profesoras nacionales de dicha ciudad señoritas Pepita Duale y Josefa M.ª Ortega y otras personalidades que sentimos no recordar sumando unos cincuenta comensales. El menú, sabroso y abundante, fué servido con pulcritud y esmero por el nuevo hotel.

A los postres el médico señor Estelrich ofreció el banquete, en unas cordiales palabras de salutación a la primera autoridad civil y demás invitados, en nombre del Ayuntamiento lo haciendo resaltar la importancia del acto que se iba a celebrar momentos después.

El señor Manent correspondió al saludo y al ofrecimiento diciendo que ante la belleza que se ofrecía a los ojos de los comensales al contemplar aquellos magníficos parajes y aquella perspectiva de tantos fértiles y laboriosos pueblos de Mallorca, poco podía decir que no resultara pálido.

Refiriéndose al hecho de que se diera su nombre al grupo escolar recordó que cuando se propuso el Ayuntamiento dársele a una calle lo rehusó aceptándolo ahora, en cambio, por tratarse de un recuerdo que ha de perpetuar su labor en pró de la enseñanza.

Dijo que si el pueblo de Selva ha querido grabar su nombre en una piedra, él grabará el de Selva en su corazón eternamente agradecido. Una salva de aplausos premió el sentido discurso del Gobernador.

Seguidamente saludó al Gobernador una nutrida comisión de muchachas ataviadas con el traje típico del país que ofrecieron ramos de flores al Gobernador, ante cuya hermosura y correspondiendo a la gentileza dijo el señor Manent: «Nunca fuera caballero de damas tan bien servido».

También le saludaron los niños de las escuelas. Se les prodigan los aplausos.

Se trasladaron después el Gobernador e invitados al lugar donde debe ser construido el primer edificio para escuela.

Estará admirablemente situado en terrenos de «Ca'n Gallet» y «Ca'n Vidal» cuyo solar mide tres mil y pico de metros cuadrados.

Constará esta primera escuela de seis gradíos para niños y niñas y una sección de párvulos.

En total constará el grupo escolar de diez y seis escuelas construidas en los diferentes caseríos de Selva.

El Estado otorga una subvención en total de 160.000 pesetas habiendo presupuestado el Ayuntamiento un crédito de 400.000 pesetas.

Para obtener fondos el Ayuntamiento destina el valor de 16.000 pinos maderables de 50.000 y pico que tiene de monte todos de su propiedad.

Es autor del proyecto el arquitecto don Guillermo Forteza creyéndose que las obras del primer edificio durarán un año y medio empezando inmediatamente.

A la ceremonia asistieron, además de las autoridades, las niñas y niños de las escuelas con la bandera tricolor y gran número de vecinos.

La banda de música «La Musa» de Selva bajo la dirección del maestro don Sebastián Ramis, amenizó el acto.

El secretario del Ayuntamiento señor Viada precedió a la lectura del acta acreditativa de la inauguración de las obras que firmaron autoridades, profesores, arquitecto y representantes de la prensa siendo aquella colocada en un tubo de cinc y éste en una piedra a los acordes del Himno de Riego entre grandes aplausos, mientras el Gobernador daba la primera paletada.

Hecho el silencio el señor Manent empuñando aún la paleta de albañil pronunció unas emocionantes palabras.

Era costumbre—dijo el Gobernador de la República—en casos como el presente emplear una paleta de plata pero aquello era una pura ficción. Yo en cambio, un trabajador, que cuando deje el cargo que ostento volveré a ocupar mi puesto, empleo la paleta auténtica del obrero albañil la misma que ha de edificar este templo del saber.

Señaló la misión que en cuanto a enseñanza tiene la República, que tiene a dar al pueblo los medios de cultura que durante siglos le negó la monarquía.

Extendióse en otros aspectos de la labor cultural del Gobierno republicano, diciendo que precisa que la República haga verdaderos ciudadanos amantes del progreso, la libertad y la paz.

Una clamorosa ovación estalló cuando el señor Manent terminó su última frase, mezclándose las vivas a la República, a España y a Selva.

El maestro nacional señor Subirats habló también y dijo que durante nueve años había acaerado un sueño que, gracias a la República, será convertido en realidad.

Se congratuló del decrecimiento del analfabetismo que, dijo, es hoy de un ocho por ciento.

Terminada la ceremonia las autoridades y pueblo, precedidos de la banda de música y en medio del mayor entusiasmo, se trasladaron a la Plaza de la República, donde tuvo lugar un rato de fiesta.

El señor Leal pronunció un discurso.

Recordó otra fiesta celebrada en Mayo, que sirvió para demostrar la labor que se hace en las escuelas, diciendo a los niños que no deben olvidarse de aquel parangón que les hizo el Gobernador entre el niño dorado y el Balanguera.

Dió gracias al Ayuntamiento de Selva por su esfuerzo, al Consejo Local de Primera Enseñanza y al arquitecto señor Forteza por su labor y terminó diciendo que no se conformaran con la ceremonia de la primera piedra y siguieran la obra y otro día celebrar la fiesta del último tornillo al abrirse la primera puerta de la escuela.

Habló después el Gobernador y dijo que lo hacía con verdadera emoción por el agradecimiento que por Selva siente y la estimación que le tiene. Dijo que al acto se habían querido asociar el Alcalde de Palma y el Presidente de la Diputación. Encomió la labor del señor Forteza, diciendo que era un mago que convertía las piedras en obras de Arte.

Con el acto celebrado dijo que Selva había abierto los brazos al progreso.

Recordó que durante treinta años había luchado en pró de un ideal, creándose enemigos y odio que en la hora del triunfo había olvidado por completo. Que no era obra de ciegos ni tontos sino realidades y de abnegación ya se ha visto.

Continuó las obras de las otras escuelas y no dudeis que vendrán tiempos mejores.

Ojalá—exclamó—que esas escuelas sirvan para que los humildes sean un día faro y guía de la humanidad.

Agradezco, pueblo de Selva, la demostración de aprecio que me has dado y ten por seguro que lo conservaré grabado en el fondo de mi corazón. Mi nombre, poco vale, solo quiero que cuando se pronuncie se diga que es el de un hombre honrado.

Pueblo de Selva: yo te agradezco, te estimo y te quiero en el alma.

Una ovación que duró largo rato cerró el parlamento del señor Manent, ovación que se reprodujo cuando el maestro señor Subirats dió vivas a la República, a España y al Gobernador.

La banda de música ejecutó nuevamente el Himno de Riego, que fué aclamadísimo.

Lindas payesas bailaron luego típicos bailes del país, que por su vistosidad y sabor mallorquín fueron celebrados y muy aplaudidos.

Seguidamente sirvióse una merienda a los niños y niñas escolares, reinando la mayor alegría entre aquellos pequeños.

A las cinco se emprendió el regreso a Palma, siendo despedido el Gobernador y acompañantes por el Ayuntamiento en pleno.

Agradecemos al Secretario de Selva señor Viada las facilidades que nos dió para nuestra labor de información.

Reunión de maestros en Inca

Se celebró el domingo en Inca una reunión de maestros nacionales del Distrito judicial, al objeto de dar a conocer algunas circulares y verificar un cambio de impresiones.

A dicha reunión concurrió el Gobernador civil y personas que debían ir a los actos de Selva.

El Gobernador y acompañantes llegaron a la Casa Consistorial, donde esperaban el Alcalde, don Antonio Mateu y maestras y maestros de las escuelas del término municipal de Inca.

Cambiados saludos se trasladaron al salón de sesiones. El Gobernador ocupó la presidencia, sentándose a su derecha el Alcalde, la señorita Purificación Merino, el Presidente de la Comisión de Cultura, don Marcos Ferragut, la representación del Alcalde de Palma, señor Roca y don Fernando Leal; y a la izquierda, el Alcalde de Bújer señor Alemany que representaba al Presidente de la Diputación Provincial y tenientes de alcalde y concejales del Ayuntamiento.

Maestras y maestros se acomodan en el amplio salón hasta llenarlo.

Abierto el acto habló el Alcalde don Antonio Mateu quien dijo que tenía una satisfacción grande al saludar a las maestras y maestros del término, a quienes quiere, admira y respeta porque a ellos incumbe el deber de formar a las generaciones que han de seguirnos.

Ensalzó a la República, siempre y después porque ha sido la que en primer lugar por sus ideales, la única que de veras se ha preocupado por las cuestiones de la enseñanza en España.

Deseó una feliz gestión a los reunidos.

Habló después don Fernando Leal.

Saludó a maestras y maestros a quienes dijo que con placer veía la reunión para tratar del mejoramiento de la enseñanza y de la escuela.

Habló de la formación de la estadística escolar, dato extremadamente necesario para conocer el número de niños que estudian y el de las escuelas que necesitan estos niños, y ruega a los reunidos a quienes incumbe la formación de dicho censo que lo hagan con toda la escrupulosidad posible.

Refiriéndose a los Consejos locales de Primera Enseñanza señaló la importancia de la labor que les está encomendada.

Ponderó la gestión del Gobernador en los asuntos de la enseñanza, gestión que califica de celosa, hasta el extremo de no vacilar en destituir a los Alcaldes que se oponen a lo que ordenan las referidas Juntas locales o que no atienden, cual es debido, las cuestiones de la enseñanza.

Pidió que los maestros organicen cursillos para el mejoramiento de la enseñanza de los niños, y propone la celebración de excursiones, cuya primera podría ser a Menorca y luego continuar visitando a las demás islas hermanas y demás provincias de España para cambiar impresiones con los compañeros y adoptar cuanto bueno para la cultura de los pueblos pueda conocerse en tales visitas.

Se extendió en consideraciones sobre la conveniencia de realizar dichos viajes y terminó pidiendo al Alcalde de Inca que dote a la nueva graduada de un aparato proyector de películas.

La inspectora señorita Purificación Merino realizó lo dicho por el señor Leal.

Habló del censo escolar, que aplaude, y recomendó a las maestras a quienes incumbe, que lo confeccionen con toda escrupulosidad.

Expuso la labor a desarrollar en la escuela, hablando extensamente de la formación de los cuadernos y diarios escolares que reuendamos también.

Finalmente habló el Gobernador. Felicitó a todos por la reunión. Agradeció las frases de elogio del señor Leal, pero sólo en parte, ya que con mi gestión no he hecho más que cumplir las órdenes del Gobierno.

Los directores os han hablado de asuntos escolares, yo he de hablaros de la labor del Gobierno.

El primer paso de la República ha sido el de preocuparse de la enseñanza y de elevar la misión del Magisterio otorgándole toda la importancia que encierra. Ha mejorado vuestra situación, ha mandado construir amplios locales y ha dotado de material y consignaciones a las aulas dándoos medios para desarrollar y enseñar al niño en un ambiente de prosperidad y atractivo.

Mas no descuidéis tampoco que el Gobierno de la República al propio tiempo que se preocupa de los niños se preocupa también de la formación de los maestros. La misión del maestro de ahora no es como antes y si el Gobierno concede al Magisterio toda la importancia que encierra justo es que vosotros os esforzáis por secundarla.

Cultivad la inteligencia del niño, despertad su conciencia y elevadlo a la categoría de verdadero ciudadano. Antes la cultura del niño estaba en manos de un cacique, de un alcalde o de un cura. Ahora está en manos del maestro. Pensad en la misión que lleváis que es la de hacer ciudadanos libres... No quiero entrar en la conciencia; pero tampoco habéis de querer entrar vosotros.

Ayudó el señor Manent lo expuesto por el señor Leal de que los maestros realicen excursiones y dijo que por su parte ha de hacer cuanto sea dable para facilitar dicha tendencia.

Y terminó diciendo: Si en algo puedo servirlos aquí me tenéis. Tened en cuenta que mis desvelos y simpatías serán siempre para la escuela. Las quiero y he de quererlas con el cariño que se tiene a una cosa grande... Amad a la escuela y al niño sublime amor de los amores.

Pidió a la prensa, que como hasta ahora continué ayudándole en su gestión escolar.

Al terminar el discurso sonaron cálidos aplausos.

El señor Leal propuso dirigir un telegrama al ministro de Instrucción Pública dándole cuenta del acto.

El Gobernador accedió dándose por terminada la reunión.



**D.ª Ana María Verdera Lladó**  
Viuda de Don Miguel Burguera  
Falleció en S'Avall (Las Salinas) a las 3 de la tarde del 23 corriente  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
E. P. D.  
Sus afligidos hijos Antonio, Ramón, Miguel, Apolonia y Ana María, hijos políticos Jorge Lull y Miguel Veñy, hermano, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes;  
Al participar tan sensible pérdida a sus amistades, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

Merino realizó lo dicho por el señor Leal.

Habló del censo escolar, que aplaude, y recomendó a las maestras a quienes incumbe, que lo confeccionen con toda escrupulosidad.

Expuso la labor a desarrollar en la escuela, hablando extensamente de la formación de los cuadernos y diarios escolares que reuendamos también.

Finalmente habló el Gobernador. Felicitó a todos por la reunión.

Agradeció las frases de elogio del señor Leal, pero sólo en parte, ya que con mi gestión no he hecho más que cumplir las órdenes del Gobierno.

Los directores os han hablado de asuntos escolares, yo he de hablaros de la labor del Gobierno.

El primer paso de la República ha sido el de preocuparse de la enseñanza y de elevar la misión del Magisterio otorgándole toda la importancia que encierra. Ha mejorado vuestra situación, ha mandado construir amplios locales y ha dotado de material y consignaciones a las aulas dándoos medios para desarrollar y enseñar al niño en un ambiente de prosperidad y atractivo.

Mas no descuidéis tampoco que el Gobierno de la República al propio tiempo que se preocupa de los niños se preocupa también de la formación de los maestros. La misión del maestro de ahora no es como antes y si el Gobierno concede al Magisterio toda la importancia que encierra justo es que vosotros os esforzáis por secundarla.

Cultivad la inteligencia del niño, despertad su conciencia y elevadlo a la categoría de verdadero ciudadano. Antes la cultura del niño estaba en manos de un cacique, de un alcalde o de un cura. Ahora está en manos del maestro. Pensad en la misión que lleváis que es la de hacer ciudadanos libres... No quiero entrar en la conciencia; pero tampoco habéis de querer entrar vosotros.

Ayudó el señor Manent lo expuesto por el señor Leal de que los maestros realicen excursiones y dijo que por su parte ha de hacer cuanto sea dable para facilitar dicha tendencia.

Y terminó diciendo: Si en algo puedo servirlos aquí me tenéis. Tened en cuenta que mis desvelos y simpatías serán siempre para la escuela. Las quiero y he de quererlas con el cariño que se tiene a una cosa grande... Amad a la escuela y al niño sublime amor de los amores.

Pidió a la prensa, que como hasta ahora continué ayudándole en su gestión escolar.

Al terminar el discurso sonaron cálidos aplausos.

El señor Leal propuso dirigir un telegrama al ministro de Instrucción Pública dándole cuenta del acto.

El Gobernador accedió dándose por terminada la reunión.

### Aparatos de Radio CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

### Gobierno civil

Antversario del mando de la provincia.—Obsequio del Gobernador

Con motivo de cumplirse ayer un año que tomó posesión del cargo el

Gobernador civil don Juan Manent Victory, obsequió a los empleados del Gobierno civil, Comisario jefe de Policía y de Seguridad, con un lunch, compuesto de pastas, champaña y habanos, haciendo partícipes a los periodistas que hacemos información en dicho centro oficial.

El Secretario señor Martínez Sevilla, en nombre del personal, agradeció la gentileza del Gobernador y al brindar deseó al señor Manent que se prolongase la estancia entre ellos, loando las atenciones que siempre les ha tenido.

El Gobernador agradeció mucho las palabras de loa y dijo que estaba satisfecho de todo el personal por la colaboración que le ha venido prestando, a la prensa, sus buenos amigos, como también de los servicios y lealtad del Comisario de Policía señor Fernández Prados y jefe de Seguridad señor Pujolá.

En cuanto a su permanencia en el cargo dijo el señor Manent que piensa ejercerlo hasta que el Gobierno necesite sus servicios.

Finalmente dijo que antes del 14 de Abril deseó mucho y que un minuto después de la proclamación de la República ya nada, añadiendo que contarán con él como un amigo.

Por nuestra parte agradecemos al Gobernador señor Manent y compañero nuestro en la prensa, la fineza tenida con nosotros, reiterándole nuestra consideración y amistad,

Palma de Mallorca, 22 octubre de 1932.—El Alcalde, Bernardo Jofre.—P. A. del Ayuntamiento.—El Secretario, Antonio Rosselló.

**La Filadora**  
SASTRERIA A MEDIDA  
ampliada con un cortador de primer orden—Precios Económicos

### GACETILLAS

PRESENTACION.—Interesa se presenten con toda urgencia en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento los reclutas del actual reemplazo José Crespi Crespi, Miguel Font Estrades y Onofre Villalonga Riera, para enterarles de un asunto.

«MADAME X» EN PALMA DE MALLORCA.—Dentro de breves días se abrirá la Exposición de nuevos modelos de Fajas de Gancholina «MADAME X» en esta del concesionario exclusivo en la Sombriería LE CHIC PARISIEN, Rosarie, 1.

Aproveche esta oportunidad excepcional para adquirir su equipo MADAME X. Las Fajas entalladas le prestarán la línea deseada para vestir los trajes de moda.

### MARITIMAS

Movimiento del puerto  
Lunes 24

Entradas: Procedente de Alicante Ibiza el vapor «Belvers» con el correo, pasaje y carga. Capitán don J. Molina.

Procedente de Valencia el velero «Roberto» con efectos.

Procedente de Palamós el velero «Antonietta» con efectos.

Procedente de Barcelona el velero «M. Caldentey» con efectos.

Procedente de Cartagena el velero «Virgen de Monserrat» con efectos.

Procedente de Valencia el velero «Canalejas» con efectos.

Salidas: Para Barcelona la motonave «Ciudad de Palma» con el correo, pasaje y carga. Capitán don M. Seguí.

Para Castellón con abonos el va-

### Ayuntamiento de Palma Edicto

El Ayuntamiento de esta ciudad en sesión celebrada día diez y nueve de los corrientes, acordó conformándose con el dictamen emitido por los Asesores técnicos designados para la resolución del concurso de Proyectos de abastecimiento de aguas y saneamiento de la ciudad, declarar desierto el concurso. Mas, estimando que los trabajos presentados, si bien no dan una solución al problema planteado, contienen enseñanzas aprovechables, se acordó, ofrecer al autor del proyecto que lleva por lema «Colaboración» la cantidad de ocho mil pesetas, al «Higiene y Progreso» dos mil pesetas y al «In aqua Sanitas», dos mil, siempre y cuando sus autores cedan la propiedad de dichos proyectos al Ayuntamiento.

Lo que se hace público para general conocimiento y del de los autores de dichos proyectos.

Palma de Mallorca, 22 octubre de 1932.—El Alcalde, Bernardo Jofre.—P. A. del Ayuntamiento.—El Secretario, Antonio Rosselló.



### RESFRIADOS

El dolor de cabeza, la congestión del aparato respiratorio y el lagrimeo, se curan rápidamente con

### ALGODON FORMAN

Precio: UNA peseta

### BRASSERIE MALLORCA

Los Tes de 5 a 7 los más «Chichs»

Todas las noches «Dancing Party»

(Paseo Borne)

### AVISO

Compañía Trasmediterránea, Delegación de Palma

Pone en conocimiento de los señores pasajeros, haber establecido un servicio de «Reserva de Literas».

Se admitirán encargos los días laborables de 9 a 13 horas, mediante unos resguardos provisionales condicionados que deberán suscribirse por los solicitantes con dos días o más de antelación a la fecha fijada para el embarque.

Cualquier otro procedimiento de reserva de literas no será admitido. Palma 27 Septiembre de 1932.

## Cine Moderno

Hoy y todos los días a las 3 y media

## NOCHE TRAGICA CONDENADO

DIBUJOS Y REVISTA

Jueves: Sensacional estreno: EL TERROR DEL HAMPA «Scarface» Film basado en la vida de los «gausters» de Chicago

Conrad Nagel y Rod La Roque  
Ronald Colman y Ann Harding

DIBUJOS Y REVISTA

Jueves: Sensacional estreno: EL TERROR DEL HAMPA «Scarface» Film basado en la vida de los «gausters» de Chicago

# SUCESOS

## Explosión en el parque de las Bóvedas

Ayer tarde, alrededor de las cinco, ocurrió una explosión en el parque de Artillería denominado de las Bóvedas, situado entre la Catedral y Portella.

Parece que varios soldados se hablaban efectuando la operación de escarificar, es decir, sacar las balas de las cápsulas. Uno de los que efectuaban tal operación golpeó una de las cápsulas con un martillo y el cartucho se inflamó, estallando.

La explosión ocasionó el incendio de varios miles de cartuchos que se hallaban depositados en algunos cajones.

La pronta llegada del material de extinción del Parque de Artillería de la calle del Mar, permitió sofocar el incendio, que hubiera podido adquirir graves proporciones.

Contribuyó también a la extinción del fuego el servicio de bomberos del Ayuntamiento.

Varios soldados resultaron con quemaduras.

Se personaron en el lugar del suceso el teniente coronel del Grupo de Artillería señor Ruiz Cardona, varios jefes y oficiales del cuerpo, los señores señores Villalonga y Llares y el preferente de la Guardia municipal, señor Comas.

## Gravísimo accidente. ¿Un hombre muerto?

El Gobernador recibió ayer una comunicación del comandante del puesto de la Guardia civil de Artá dándole cuenta de que los guardias Miguel Marcé Morro, Bernardo Vidal Bonet y Jaime Roselló Pons, que prestaban servicio en la carretera de Artá a Inea, a las 21'45 del día 22 al llegar al kilómetro 9 sorprendieron cazando en automóvil, con luz artificial, a tres vecinos de Mubí, uno de Campanet y otro de Inea, a quienes fueron ocupadas dos escopetas, tres faroles de los que se utilizan para dicha caza, dos conejos y una liebre.

Fueron detenidos y puestos a disposición del Juez.

Comunicó también dicha fuerza armada que por los antes citados guardias que continuaban prestando servicio de vigilancia en dicha carretera observaron que desde un auto que se hallaba a unos 700 metros de distancia de ellos se estaban haciendo disparos de arma de fuego al mismo tiempo que con los faroles de gran potencia deslumbraban los lados de ambos campos con objeto de sorprender y hacer salir los conejos.

Se acercaron a los cazadores furtivos y al darles el alto uno de los guardias emprendieron veloz carrera en dirección a dicho guardia con objeto de atraparle hasta el extremo que tuvo que tirarse a la cuneta. Lo mismo ocurrió a otro guardia que intentó, también, detener a los que iban en el coche.

Vista la acometida, dicho guardia se vio en la necesidad de hacer un disparo al aire para ver si conseguía que parara el auto cosa que tampoco pudo conseguirse.

Un tercer guardia a quien se intentó atrapar y a quien se hicieron varios disparos tuvo que hacer uso del fusil haciendo cinco disparos para amenazar a los que le arremetían y los restantes en dirección al coche. Creyó dicho guardia que uno de sus compañeros estaba herido.

Añade la referida comunicación que no se pudo averiguar si alguno de los del coche se hallaba herido, pues como queda dicho más arriba hay una.

Noticias particulares que se refieren al hecho más arriba expresado aseguran que a consecuencia del tiroteo con la guardia civil resultó uno de ellos ocupantes del auto muerto.

## Denuncia por maltrato

Antonia Benesta Rotger, de 42 años, ha denunciado a la policía que Estelvína Alvarez, el maltratado de palabra y obra.

## Agresión

Ha sido puesto a disposición del Juzgado por el Jefe de policía Andrés Pons, con domicilio en la calle de Velázquez, 14, por haber agredido a Gabriel Pascual Ferrer produciéndole heridas contusas en la región frontal y parietal, de las que fué auxiliado en la casa de socorro.

## Otra agresión

También ha sido denunciado a la autoridad judicial José Barnils por haber agredido a Cristóbal Sbert Fortuny, quitándole además violentamente una cartera.

## Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló al niño Juan Pujol, de 7 años, produciéndole lesiones de pronóstico leve en diferentes partes del cuerpo.

Fuó auxiliado en la casa de socorro.

## Caidas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Antonio Vila, de 33 años, con domicilio en la calle de Jafuda Cresques, 5, produciéndose heridas contusas en la nariz y labios.

—María Camps, de 63 años, vecina de Son Serra, a quien se apreció una herida contusa en la frente.

## Accidente del trabajo

José Bosch, de 31 años, con domicilio en la calle de Jaime Ferrer, 38, trabajando se produjo heridas incisas en los dedos anular y meñique de la mano derecha.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

## Instalaciones Sanitarias

Bañeras, Waters, Bidets, etc.

Precios increíbles  
**CASA CABOT**  
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

TENDRA LUGAR EL SABADO 29

## La inauguración del "Trocadero"

No será cabaret

Con el anuncio muy español e internacional de «Trocadero», (nombre de un célebre castillo de nuestra península, de donde lo tomaron París, Londres y Munich), se inaugurará el sábado 29 un nuevo local para bailes modernos.

No serán las danzas único objetivo de los hermosos y espaciosos salones que ofrecemos. Pues en uno se ha instalado largo y elegante bar, a cuyo frente figura un experto barman. Este departamento que es grande, bien dispuesto y decorado comunica con el salón de baile de finísima corrección artística y con pretender altavoz de radio-gramola. Se dá entrada al Bar por ancho corredor para fumadores y a la izquierda de aquel, hay una sala para juego de bridge. Bar, corredor y sala de juego con amplias ventanas con vistas al jardín, uno de los mejores de Palma.

La simetría de todos los salones, llama la atención esagológica y constituye un acierto. El local que inaugura es algo único, capaz de altas empresas.

Los comentarios nos halagan y se nos dice que puede rivalizar nuestro local con los de su clase del extranjero y se nos asegura también que Madrid y Barcelona no tienen otro tan lujoso. Lo cual es promesa de que la gente que allí concurre ha de hallarse bien y agradablemente acogida.

Dado el numerosísimo concurso de extranjeros que nos visitan, era necesaria tal obra y para corresponder a quienes con tanto cariño proclaman nuestra hospitalidad y nuestras bellezas de la tierra y calas.

Además propios y extraños podrán tener ocasión de recreo y regocijo al estilo de hoy, pero excluyendo de inmoralidades de las que somos enemigos.

Lo Dirección de esta nueva casa ha procurado con su esfuerzo verdaderamente altruista una obra acertada y de buen gusto. Las decoraciones son del maestro Román. La casa Juncosa trae su aportación siempre acertada. La dirección artística y arquitectónica estuvo a cargo del señor Leclerc.

El local estará abierto desde las siete de la mañana y en él habrá orquesta con bailables por la tarde a la hora del té de cinco a siete y media, y por la noche desde las diez. El cuarteto está formado por profesores de valía, uno de los cuales es de fama mundial el negro Holman, con su Jazz.

Los camareros vestirán frac. Dos botones con vistosos uniformes y un alto portero de la raza negra serán cosa nueva en Palma.

Sabemos de algunas damas que se preparan y encargaron confección de trajes para el baile de inauguración. No dudamos que sus esbeltas figuras sobre la pista de linoleum tendrán gran atractivo.

La Dirección del Grand Hotel tiene el proyecto de comunicar a este con los jardines del Trocadero y por tanto el servicio de restaurant correrá a cargo del Grand-Hotel.

Nuestros jardines con su amena y riquísima decoración natural son agradables. Hay en ellos viejos árboles entre los cuales se destacan una aleucaria muy alta, arbustos y enredaderas muy bonitas y una mata candelera. Hay también en el jardín una pista para baile a nivel del American Bar.

La inauguración del Trocadero por las autoridades, será este mes a las cinco de la tarde del día 29 (sábado) y por el público en general a las 10 de la noche con gran baile de gala de rigurosa etiqueta.

Se dará por semana, probablemente los sábados, un baile también de etiqueta.

La Dirección mantiene lo dicho, no será el Trocadero un cabaret, sino un lugar para la gente elegante

de nuestra sociedad y del extranjero que nos visita.

Esperamos que la opinión sabrá apreciar la obra importante realizada y las dificultades con que hemos tropezado para conseguir armonía y sencillez de nuestros salones; aleaciones de oro y plata en la severidad del gusto reinante y dotados de confort, lujoso coste; luces de distintas coloraciones indirectas, etc., etc. Si así se estima, no dudamos que el Trocadero será orgullo de la ciudad con sus valores y señoriales casas que contrastan con nuestro recinto de gran mérito simétrico arquitectónico moderno.

Esperamos también fraternizar con el público que nos honrará mucho con su presencia. Así lo deseamos, empezando por invitarle a que asista al baile de honor del 29 y demás días.

La Dirección

Paseo de la Rambla núm. 1.—Teléfono, 1131.

## DEL CARNET

Tras larga y penosa dolencia sufrida con ejemplar resignación falleció en la finca «L'Avall», la bondadosa señora doña Ana María Verderra Lladó, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

La finada fué modelo de madres y esposas, a la vez que constante y eficaz ayuda primero de su esposo y después de muerto este, de sus hijos, en la conducción del predio «L'Avall».

Por su carácter afable y por su buen corazón era respetada y querida por cuantos laboraron a su lado, viéndolo en ella a una decidida protectora.

A su familia toda y en especial a sus hijos don Antonio, don Ramón, don Miguel, Apolonia y Ana María, a sus hijos políticos don Jorge Llull y don Miguel Veny, enviamos la expresión de nuestra sentida condolencia.

Tanto el traslado del cadáver a su última morada, como los funerales celebrados ayer mañana en Las Salinas, se vieron muy concurridos, en demostración de las simpatías que gozaba la extinta y de las muchas relaciones que tienen sus familiares.

En la capilla de la Purísima de nuestra Catedral Basílica se efectuó el enlace de la señorita María Coll Ripoll, hija de don Vicente Coll, con don Mateo Marroig, joven comerciante establecido en Lyon.

Efectuó el enlace el cura párroco de Deyá.

La novia vestía elegantísima «tollette» de satén blanco que realzaba su natural belleza.

Fueron testigos por parte de la novia su hermano don Juan y don Salvador Verger, y por la del novio su hermano don Antonio y don Juan I. Valentí, médico.

Efectuada la ceremonia trasladada la comitiva al «Restaurant Oriente» donde fué servido espléndido lunch.

Los novios realizarán diferentes excursiones por el interior de la isla para dirigirse luego a Lyon donde fijarán su residencia.

Desearnos a los noveles esposos toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Ayer mañana en la capilla del Sagrario de la Iglesia parroquial de San Jaime, se efectuó la boda de la señorita Paquita Ortega González con el joven industrial don José Lloret Ferrer.

Bendijo el enlace y celebró la misa de velaciones don Francisco Jaume, Vicario de dicha parroquia.

Actuaron de padrinos, por el novio, sus hermanos políticos, los patronos barberos don Manuel Benito y don Arnaldo Terrasa, y por la desposada, sus hermanos políticos los empleados don Juan Garau y don Bernardo Palmer.

Terminada la función religiosa los invitados fueron obsequiados con un lunch en el domicilio paterno de la novia.

Los recién casados salieron para pasar los primeros días de su luna de miel, para Sóller, Lluch y otras ciudades de la isla.

Desearnos al novel matrimonio muchas prosperidades.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Ozonas Mulet, para el joven médico don Baltasar Ribas Marqués.

La boda se efectuará en breve.

Ha regresado de su viaje a Ibiza que efectuó a bordo de una gasolinera de la Arrendataría de Tabacos, el Comandante Militar accidental de estas islas, general don Amado Balmes, acompañado de su ayudante de campo comandante de Infantería don Carlos Moncada.

Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes y Presidente de esta

Diputación Provincial don Francisco Juliá Perelló.

También regresó de Madrid nuestro amigo el Notario don Nicasio Pou.

Después de pasar una temporada en Suiza y otras capitales ha regresado don Emilio Darder, acompañado de su esposa.

Ayer vinieron de Alicante e Ibiza don Miguel Beaus, don Ignacio López, don Jaime Andreu y don Ángel Alben.

Anoche embarearon para Barcelona don Jaime y don Pedro Martí, don Pedro Rubert, don Francisco Janer, don Antonio Ruiz, don Guillermo Capó, don Gabriel Beltrán, don Sebastián Casellas, don Francisco Picornell, don Arnaldo Estrades, don Alberto Garí y don Pedro Gomila.

Dr. ROGLÁ } Pecho y Corazón  
Sindicato, 124

## AUDIENCIA

Señalamiento

Para mañana a las once está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Adela Ancestia Mas, sobre hurtos.

Representará al ministerio público el teniente fiscal señor Egea, y la procesada estará defendida por el abogado don Ramiro Sánchez y representada por el procurador don Bartolomé Bensasar.

Y a las once y media se celebrará otro juicio oral contra la misma procesada por otro delito de hurto, representando al ministerio público el mismo funcionario fiscal y defenderá a la procesada el abogado don Jaime Muntaner y estará representada por el procurador don Germán Ballester.

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra José Muñoz Sevilla sobre lesiones por imprudencia temeraria y por ella se condena a dicho procesado a la pena de dos años cincuenta pesetas de multa y pago de las costas.

También se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Gabriel Campomar Jaume, sobre injurias a un ministro de la República por medio de la prensa, y por ello se condena a dicho procesado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y pago de las costas procesales.

## PROGRAMA PARA HOY

### Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).—Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos), 7.15: Sesión de cultura física, por radio.

7.30 a 8.00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00: Sesión de cultura física, por radio.

8.15 a 8.45: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

11.15: Transmisión telefotográfica de la carta del tiempo.

13.00: Programa de discos selectos.

13.30: Información teatral y cartelera. Continuación del programa de discos selectos.

14.00: Cartelera cinematográfica y el sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos.) A continuación: «Marcha turca» de «Las ruinas de Atenas», Beethoven; «No, no, Nanette» (fragmentos), Youmans; «Margaritina» (cuplés de Nina), Zamaeoli; «Festa n'a tolda» (rapsodia gallega), Frelre; «Danza española núm. 12», E. Granados; «El año pasado por agua» (fragmentos), F. Chueca.

14.50: Bolsa del Trabajo de EAJ uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

16.00: Fin de la emisión.

18.30: Historia del arte, por Adrián Gual.

19.00: Concierto por el trío de Radio Barcelona: «Musetas» (para violoncello), M. Collin; «Lucía de Lam-

HOY - EXITO

de la magnífica comedia dramática de Jacques Barocelli. Aclamada como la mejor

**NIEBLA**  
Por María F. Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles

**"ISLA DE MALLORCA"**  
Un film que abre una nueva era de grandes éxitos, una película en español estupendamente maravillosa.  
El más resonante triunfo de A. Prunera

JUEVES GRANDIOSO ESTRENO

**LA CONQUISTA DE PAPA**

Una atractiva e interesante novela de amor narrada con ternura femenina y viril ironía por Paul Lucas, Charles Ruggiers, Dorothy Jordan y Vivienne Osborne

**Señora**

¿Quiere Vd. que su esposo e hijos vistan elegantes y con economía?  
Aconséjeles encarguen sus prendas en

**"Casa Teruel"**  
San Jaime 19

**MI GABAN** a medida, por 50 pesetas no tiene competencia.  
Altas novedades en Pullover para caballero y niño.

NERON Y EL Echophone

Seguramente que Nerón no se hubiera entretenido en quemar a Roma, si en su tiempo hubiera existido el moderno Superheterodino ECHOPHONE, que actualmente distrae a millones de familias de todas las clases sociales. ECHOPHONE es el aparato de radio más bello, el más sensitivo y selectivo y el más compacto Superheterodino con válvulas variable Mu y Período Altavoz dinámico. Dispositivo para pick-up y control de tono.

**Echophone**  
UNIVERSAL ELÉCTRICA

Avenida Alejandro Roselló, 85. - Palma de Mallorca  
Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

Mercurio (selección), Donizetti; «Romana», R. Chopin; «Marcha del progreso», A. Eenhaes.

19.30: Noticias de Prensa. Cotizaciones de monedas. Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa.

20.15: Deporte futbolístico. Conferencia quincenal a cargo de un miembro del F. C. Barcelona.

20.30: Continuación del programa del radioyente. Noticias de Prensa.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación ante el micrófono de las familias de los tripulantes que se encuentran en alta mar. (Eventual).

21.10: La orquesta de Radio Barcelona interpretará: «Le Grogard» (marcha), G. Parés; «La casta Susanna» (valse), J. Gilbert; «Reverie», P. Schaikowsky; «Tarde de estío en la terraza», J. Turina; «Vals-scherzo», A. Lladow; «Joujou d'amour», R. Demaret; «Javotte» (ballet), Saint-Saens.

22.00: Radioteatro de EAJ 1. Selección de la comedia en dos actos de Juan Puig y Ferrer, «Garidó i Franeina».

24.00: Fin de la emisión.

Mejore su aparato de radio adaptado las lámparas

**ARCTURUS**  
Las famosas válvulas azules para RADIO  
Auto-Eléctricidad S. A.  
A. A. Roselló, 85 - Palma de Mallorca  
Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

**EL DIA publica diariamente 8 páginas**

**Balear** TE ADORO PERO ¿PORQUÉ? En Español

**La Dama de una Noche**

Por Francesca Bertini en Italiano

Jueves de 3 a 12

# SERVICIO TELEGRAFICO

## LA POLITICA ESPAÑOLA

### Propaganda política de Marcelino Domingo

Tortosa 24.—El ministro de Agricultura, acompañado del alcalde, se dirigió a Amposta, interviniendo en un acto de propaganda política.

El local estaba abarrotado. Numeroso público se quedó en la calle escuchando el discurso con altavoces.

Por la tarde asistió a dos actos análogos en Perelló y Ampolla.

Fue ovacionado.

Marcelino Domingo, en unión de Nogues y Berenguer, se propone hacer una activa campaña electoral.

Se considera descontado el triunfo rotundo del ministro. Este marchó a Barcelona.

Le despidieron numerosos amigos.

### Giral, indispuesto

Palencia 24.—Llegó Giral, acompañado de Unamuno.

Visitó los monumentos arquitectónicos.

Cuando se disponía a realizar una excursión se sintió indispuesto y suspendió el viaje.

A media mañana, aliviado, marchó a Monteviejo, donde empeoró, regresando rápidamente a la capital.

A las tres de la tarde marchó a Madrid, acompañado de Unamuno. El partido radical y la política presente

Madrid 24 a las 20.—El miércoles a las tres de la tarde se celebrará en el Congreso una reunión del Comité Ejecutivo del partido Radical para determinar la posición de la minoría ante la política presente.

Se asegura que será interesante. El partido radical socialista y la propuesta de la Federación de izquierdas

Madrid 24 a las 20.—Mañana a las cuatro de la tarde se reunirá el Comité Nacional del partido radical socialista, compuesto por José Salmerón, Gordón Ordaz, Valera, Domingo, Albornoz, Baeza Medina y Galvache, con objeto de determinar la posición del partido sobre la propuesta de la Federación de izquierdas.

La reunión será, probablemente, breve y se facilitará una nota conteniendo el criterio que se apruebe.

Largo Caballero, mejorado

Madrid 24 a las 20.—Se encuentra mejorado el ministro de Trabajo señor Largo Caballero.

Abandonó la cama.

Visita de Azaña a Pérez de Ayala

Madrid 24 a las 20.—Ayer a media mañana fué de incógnito a Toledo el jefe del Gobierno, dirigiéndose al Cigaral, propiedad de Marañón, donde se halla convaleciendo Pérez de Ayala.

Anocheido regresó a Madrid.

Llegada del ministro de Trabajo francés señor Dalimier

Madrid 24 a las 22.—En el expreso ha llegado el ministro de Trabajo francés señor Dalimier para asistir al Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo.

En la estación recibió el subsecretario de Trabajo Fabra Ribas, en representación del ministro, que sigue enfermo; el embajador de Francia y otras personalidades, que le acogieron afectuosamente, cambiándose saludos.

Se trasladaron en automóvil al hotel en que se hospeda.

Reunión de la Junta Central del Censo

Madrid 24 a las 22.—A las cuatro de la tarde se reunió en el Congreso la Junta Central del Censo bajo la presidencia del presidente del Supremo.

Asistieron Sánchez Toca, Serrano Jover y Honorato de Castro, oficial mayor del Congreso.

Motivaba la reunión una consulta

de la Junta provincial de León sobre la fecha que debía considerarse inicial para empezar a contar los plazos electorales, como designación de locales y designación de las personas que constituirán las mesas.

La Junta Central ha contestado que los plazos deben empezar a regir a partir del 16 de diciembre, en que estará terminada la confección del Censo.

### Conferencia

Madrid 24 a las 16.—En el Círculo Radical de Alcalá de Henares se celebró una conferencia sobre el tema: «Política radical en relación con el momento político».

### Noticias de los ministerios

Madrid 24 a las 22.—Por hallarse enfermo, Prieto no asistió al ministerio.

Recibió en su domicilio visitas de intimidad.

Zulueta asiste esta noche a la comida que se efectuará en la Embajada argentina.

Azaña acudió temprano a su despacho de Guerra, trabajando en los asuntos pendientes.

Después recibió las visitas de los señores López Ferrer, Alvarez del Vayo; generales Romerales y Riquelme; el consejero de Estado dimisionario señor Carande y el alcalde de Madrid.

También le visitaron una representación de la Compañía Telefónica, una comisión de Ceuta, el secretario de la Cámara de Comercio, una comisión de auxiliares de los cuerpos de Infantería, Artillería e Intendencia, que le hablaron de varios asuntos de interés por los respectivos visitantes.

Al retirarse Azaña a sus habitaciones particulares conversó brevemente con los periodistas, diciendo que nada de particular había y que relataba tranquilidad en todas partes.

El embajador de España en Francia

Madrid 24 a las 22.—Esta misma semana llegará a Madrid el embajador de España en Francia señor Madariaga.

Permanecerá cuanto dure la estancia de Herriot.

El Partido Socialista y la U. G. T.

Manifestaciones de Besteiro

Madrid 24 a las 20.—Besteiro, interrogado por un redactor de la «Hoja Oficial» sobre la escisión que se dice existe entre el partido socialista y la U. G. T. con motivo del resultado del Congreso recientemente celebrado, ha dicho:

«Esa disparidad de apreciaciones conviene definirla bien».

Consiste que algunos entendemos que por aquel acuerdo de colaboración del partido socialista se ha creado un estado de cosas por el cual el partido y la Unión General de Trabajadores ven mermados su autonomía e independencia de sus movimientos.

Hemos estimado que conservando escrupulosamente esa autonomía pueden servirse mejor los intereses del socialismo y movimiento sindical, estando al mismo tiempo en una situación más desembarazada para servir el mantenimiento del normal desarrollo de la República.

La actitud de colaboración en el Gobierno adoptada contra nuestra opinión ha contribuido a crear un estado de cosas que nosotros no podemos desconocer.

Los socialistas y la Unión General de Trabajadores han contraído compromisos que deben ser cumplidos, siendo imperdonable por parte nuestra la adopción de actitudes de irreductible intransigencia que crean inútiles o perjudiciales trastornos políticos.

Que haya diversidad de tendencias en nuestro seno no es un mal, sino un bien.

El socialismo y el movimiento sindical en España han tenido siempre algunas características que lo ha dotado de singular fortaleza.

Hay que reconocer que la unidad de acción entre el socialismo y la Unión General de Trabajadores no es tan fácil como en otros tiempos. No porque existan incompatibilidades entre personas y ni siquiera porque existan tendencias divergentes, sino del propio desarrollo de nuestras organizaciones y creciente complejidad de los problemas a que tenemos que hacer frente al encontrarlos.

Cada vez serán más frecuentes las reuniones entre los Comités efectivos de una y otra organización.

Termina declarando terminantemente que no se ha producido ni se producirá una escisión entre el partido socialista y la Unión General de Trabajadores.

Descuentos comerciales

Manifestaciones del director del Banco de España

Madrid 24 a las 16.—El gobernador del Banco de España, hablando de los descuentos comerciales dijo que la resolución del ministro fué prudente en la reducción y en el precio oficial del dinero.

Respecto al descuento que no alcance a los efectos no comerciales, dijo que el asunto es algo confuso.

Depende del rigor con que se haga la apreciación para Bancos.

La letra comercial es un pacto mercantil y si fuese renovada pierde «ipso facto» su condición comercial.

Las letras son por su condición y no tienen otra función que movilizar la riqueza ya creada.

No pueden ser instrumentos de inflación.

No habría ningún riesgo de baja del tipo de interés de pignoraciones si el Banco resolviese no realizar operación alguna de inflación sobre valores industriales a tipo de interés inferior al de títulos pignorados.

Consejo de Administraciones de la Oficina Internacional de Trabajo

Reunión en Madrid

Madrid 24 a las 16.—Se ha reunido en Madrid el Consejo de Administraciones de la Oficina Internacional de Trabajo.

Se celebra por vez primera en España.

Asisten Mahaim, exministro de Trabajo de Bélgica; Bramsnaes, ministro de Hacienda de Dinamarca; Michells, italiano y Macedo, brasileño, ambos embajadores, y Robertson, senador del Canadá.

El grupo patronal lo componen Certsted, Gorbes, Watson, Lambert y Giro y el obrero Johaux, Cornelio, Mestens, Moore y Miller.

Ha llegado el ministro de Trabajo de Francia, Mr. Dalimier para asistir a la asamblea.

En la reunión de esta mañana se ocupó de los presupuestos.

Esta tarde se celebrará la primera sesión del Congreso y por la noche habrá recepción en el Ayuntamiento.

Inauguración de la primera sesión plena del Consejo

Madrid 24 a las 22.—A las 10:30 de la mañana se reunió en el ministerio de Trabajo la Comisión de Presupuestos de la Oficina Internacional de Trabajo.

A las 3:30 se inauguró la primera sesión plena del Consejo, presidiéndola el ministro francés señor Dalimier, asistiendo el catedrático señor Lieja Mahsim, el ministro de Hacienda de Dinamarca señor Bramsnaes y los delegados italianos y brasileños; el señor Besteiro, el subsecretario de Trabajo, el Nuncio, el doctor Negrin, que representa a España en el

Congreso, el embajador de Portugal y otras personalidades.

El señor Dalimier pronunció un discurso, resaltando la importancia de la Conferencia y la satisfacción de los representantes extranjeros al visitar a España en estas circunstancias tan interesantes, en que todo el mundo fija su mirada en su evolución.

Fabra Rivas y Negrin dieron la bienvenida a los delegados extranjeros, deseando una labor eficaz y grata estancia.

A las 6:30 se celebró una recepción en el Ayuntamiento de Madrid en honor de los congresistas.

El director de la O. I. T., Butler, pronunció un efusivo discurso de gratitud por la hospitalidad, lamentando la enfermedad de Largo Caballero y encomiando la política del gobierno español en el sentido pacifista de la nueva organización del mundo.

El ministro francés Dalimier se congratuló de concurrir al acto y mostrar el deseo del gobierno francés de apoyar la obra de la O. I. T.

Dijo que cualesquiera que sean las circunstancias mañana precisará restablecer la economía mundial.

Encareció la importancia de la próxima Conferencia económica en Londres encaminada a aquel fin.

Todos fueron aplaudidísimos.

Terminados los discursos se guardaron dos minutos de silencio en memoria de Albert Thomas, director tantos años de la Oficina.

Para terminar la sesión el presidente leyó el orden del día de la reunión de mañana, en la que principalmente se discutirá la cuestión de la jornada de trabajo de cuarenta horas.

A las seis y media de la tarde se celebró una recepción en honor de los miembros del Consejo de Administración de la Oficina Internacional de Trabajo.

Fueron recibidos por el Alcalde y obsequiados con un lunch.

La banda municipal dió en el Patio de Cristales un concierto.

Al acto asistieron los concejales y altos funcionarios municipales.

Cometida la agresión Antonio dió a la fuga.

Un salvaje

Madrid 24 a las 20.—Ayer tarde en el Cine Gimeno, en el Puento de Vallecas, un salvaje dió el grito de fuego, produciéndose tremenda confusión y resultando dos mujeres heridas y varios contusos.

Se busca al autor de la alarma.

Caida mortal

Jaen 24.—El niño Juan José Quisada sufrió un accidente; cuando hallaba en el balcón de su casa cayó a la calle y sufrió tan graves lesiones que falleció.

Sangrienta riña

Madrid 24 a las 22.—En la calle de San Bernardo, en la cocina de un café los pinches Jesús López Santillán y José Rodríguez Vilares, se agredieron a cuchilladas.

El primero resultó con una tremenda herida en el vientre y el otro con una herida en el occipital y contusiones.

Accidentes de aviación

Un herido grave

Madrid 24 a las 20.—En el aeródromo de Getafe se elevó un aparato pilotado por el oficial del ejército portugués Manuel Decosta, acompañado de un alumno; chocó con unos hilos telefónicos, cayendo en barrena.

Decosta sufre la fractura de la bía derecha, heridas en la nariz, mentón y conmoción visceral grave. Fué hospitalizado.

El alumno resultó ileso.

Un muerto y un herido

Madrid 24 a las 20.—Se ha sabido que ayer un avión militar que salía el viernes de Madrid con dirección Galicia tripulado por el capitán Ricardo Bellod Keller, hijo del general del mismo apellido, y el observador Pardo, al llegar a la altura de San Clodio (Lugo) comenzó a aterrizar chocando contra un muro e incendiándose el motor.

Los aviadores abandonaron el aparato rápidamente, pero el capitán había sufrido gravísimas quemaduras y el capitán Pardo lesiones muy graves.

Trasladados con urgencia a San Clodio les prestó asistencia el doctor Carro; pero el capitán Bellod falleció ayer domingo.

BALEARES MALLORCA

«Mallorca», de Baltasar Samper, obtiene un éxito en Filadelfia

Barcelona 24 a las 24.—La prensa cuenta del éxito que ha obtenido en Filadelfia la «suite» sinfónica «Mallorca», de Baltasar Samper, ya ha sido solicitada por el embaajador director alemán Bruno Walter.

EN EL ANUNCIO

Como en todo esfuerzo humano, la constancia es quien vence

Un niño herido

Madrid 24 a las 20.—Procedente de Aranjuez ha ingresado en el Hospital militar de Carabanchel el niño Vidal Marcos, de diez años, quien encontró una espoleta de cañón y al golpearla con un clavo y una piedra hizo explosión, resultando con la mutilación de un dedo pulgar, destrozos de tres más y heridas en las manos y pierna derecha.

Quedó hospitalizado.

En defensa de su madre disparó contra su padre

Plasencia 24.—Después de violentísima discusión entre el matrimonio José González Fernández y Aniceta Ubeda, el esposo dió a la cónyuge una bofetada.

El hijo de ambos Antonio González disparó una pistola contra su padre, causándole una herida gravísima en la columna vertebral.

EL DIA

Periódico de la mañana

ADMINISTRACIÓN

HORAS DE OFICINA

Mañana: de 9 a 1

Tarde: de 4 a 7

# RIALTO

Todos los días a las 3:30

ULTIMOS DIAS

## MI ULTIMO AMOR

Cantada y hablada en español por JOSÉ MÓJICA, ANA M. CUSTODIO

y otras películas

Jueves: CHICA BIEN hablada en español por James Dunn, Spencer, Tracy

Pronto: GONGORILLA

DESPUES DEL SINIESTRO

Para los damnificados de Manacor

Función para hoy, en el Lirico... Esta noche a las nueve y cuarto se celebrará en el Teatro Lirico la función organizada por la Agrupación Artística de Manacor...

Terminada la función de hoy en el Lirico habrá un servicio especial de tranvías para Porto-Pi, Vileta, Pont d'Inca y circunvalación.

El «Círculo Republicano Radical» (Jaime II 43) nos envía la siguiente nota: «Se ruega encarecidamente a todos los afiliados a este Círculo...»

Otra función benéfica en Sóller... Hoy, en Sóller, se celebrará, en el Teatro Defensora Solerense a beneficio de los damnificados de Manacor...

- 1.—La Rondalla ejecutará algunas piezas escogidas de su repertorio. 2.—Bolero y Jota, que bailará una pareja mallorquina...

- 1.—La Orquestina Coek-tail Jazz interpretará: a) Himno al amor, (selección), J. Gómez y Alonso. b) La leyenda del beso (fantasía), Sotullo y Verd.

J. D. Davis, ejecutará sus composiciones: a) The water nymph. b) Choreale (mongins). c) Valse intermezzo núm. 2.

Instalaciones Eléctricas ajustadas al nuevo reglamento CASA CABOT Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

DE HACIENDA Libramientos al pago Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago...

Almacenes Casa Roca Lonjeta, 53 Artículos para Colegiales y Normalistas

TEATRALES Balear Ayer tuvo lugar en este coliseo la reposición de la admirable obra cinematográfica «La última compañía»...

Bibliotecas para el soldado En los Hogares del Soldado creados recientemente en todos los cuarteles, se han organizado bibliotecas con los modestos recursos que para este fin disponen los cuerpos...

EL TIEMPO Telegramas recibidos Ibsa 24 a las 9'15. — Barómetro 763'0. — Termómetro 19'0. — Viento S. E. flojito. — Mar marejadilla. — Cielo acaelajado.

Grupo Mixto de Artillería n.º 1 Día 24 de Octubre Observaciones corregidas Presión atmosférica 768'19 a las 7

b. 768'14 a las 13 h 764'09 a las 17 h. Temperatura 16'6 a las 7 h. 19'8 a las 13 h. 18'2 a las 18 h. Temperatura máxima 20'4 a las 13 h. 20'0 a las 18 h. Temperatura mínima 14'2 a las 7 h.

Almacenes Casa Roca Lonjeta, 53 Artículos para Colegiales y Normalistas

TEATRALES Balear Ayer tuvo lugar en este coliseo la reposición de la admirable obra cinematográfica «La última compañía»...

«Born» Verdadera expectación ha despertado la proyección de la película totalmente hablada en español, titulada «Niebla» por estar aun en la memoria de todos la admirable labor de sus intérpretes...

«Isla de Mallorca», esta cinta ha logrado un éxito grandioso, por ser la primera película hablada en español producida en España y por la insuperable belleza de su fotografía.

Moderno Ayer se estrenaron «Noche trágica» interpretada por Conrad Nagel y Rod La Roque y el grandioso drama de Artistas Asociados «Condenados» de fastuosa presentación con una interpretación admirable de los célebres artistas Ronald Colman y

Ann Harding, que fué largamente aplaudida por el numeroso público que acudió a todas las sesiones; se estrenaron así mismo unos dibujos sonoros y una revista de actualidad. Este programa solamente se proyectará hasta mañana.

Subsidio del Estado a las familias numerosas La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros pone en conocimiento de los interesados que el próximo día 27 del corriente mes termina el plazo para solicitar el subsidio del Estado a los padres de familia numerosa...

Las joyas históricas reunidas por Kreuger En la mesa escritorio de Iván Kreuger, el suicidado rey de las cejillas, se ha descubierto días pasados un verdadero tesoro de joyas de precio inestimable.

RELIGIOSAS Santos del día Santos Gabino y Crisanto, mártir y Ganducio, ob. Cuarenta Horas Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de la Inmaculada.

de gastos de cuatro mil setecientos once millones de pesetas, cifra que por su cuantía despierta en el espíritu de las personas reflexivas y sensatas honda y fundada preocupación. Si el movimiento ascensional de los ingresos se detiene o cede por cualquiera circunstancia no hay para qué ocultar resultaría la situación inquietante, habida cuenta del fenómeno que representa y acusa la falta de capacidad que el mercado nacional tiene para absorber las derramas de papel, propias de las operaciones de crédito.

OBRAS DE Pedro Ferrer Gibert De Turismo, portada de E. Meifren. Visiones de Mallorca, portada de Santiago Rusiñol. Tardes del Jardín, ilustraciones de Cuchy. Flirt ilustraciones de R. Montenegro. De venta en las principales librerías

TERRENOS Véndense al contado y a plazos de 10 años Situación en el Ensanche poniente de Palma Informes: San Miguel, n.º 17

Kreuger compró el brillante por 80.000 coronas en Suiza y lo montó en una tabaquera esmaltada. En el tesoro de Kreuger figuran también un enorme brillante que perteneció a Abdul Hamid, sultán de Turquía; una esmeralda que llevó Catalina II de Rusia, pasó después a la última zarina (que la llevó en su boda) y fué vendida por los Soviets en París; un collar de perlas de tres filas, con un raro color sonrosado, que perteneció a la emperatriz Carlota de Méjico, que ésta ofreció al Papa Pío IX para una imagen de la Virgen. Hay además 40 brillantes de otras procedencias igualmente históricas.

RELIGIOSAS Santos del día Santos Gabino y Crisanto, mártir y Ganducio, ob. Cuarenta Horas Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de la Inmaculada. Exposición; a las seis y media, misa y primera parte del rosario. Por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario, ejercicio del mes de Octubre, coronilla de las doce estrellas y reserva de S. D. M. — Empezan en Santa Clara, dedicadas a Santa Catalina mártir. A las siete de la mañana, Exposición del Santísimo.

de gastos de cuatro mil setecientos once millones de pesetas, cifra que por su cuantía despierta en el espíritu de las personas reflexivas y sensatas honda y fundada preocupación. Si el movimiento ascensional de los ingresos se detiene o cede por cualquiera circunstancia no hay para qué ocultar resultaría la situación inquietante, habida cuenta del fenómeno que representa y acusa la falta de capacidad que el mercado nacional tiene para absorber las derramas de papel, propias de las operaciones de crédito.

Juan Caldentey Urología (Vias urinarias) Reumatismo C. del Agua, 13, de 12 a 1.

Vagillas y Juegos café Precios baratos La Feria de París (Frente Diputación)

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Revista de Prensa

El impuesto sobre la renta De «El Sol» «Que el proyecto de gravar la renta con un impuesto mezca en algunas zonas de la opinión española el nombre de «obra revolucionaria» indica claramente con equivocación en ciertas gentes el concepto de revolución. Obra revolucionaria, ¿Cabría imaginar otra más conservadora en el auténtico sentido de la palabra?»

Hay otras zonas de opinión que no se atreven a confundir medida tan elemental de buen gobierno con los verdaderos designios revolucionarios; pero arguyen cautamente diciendo: «Aceptamos el principio de ese impuesto. Más no era esta la ocasión de instaurarlo; la economía española pasa por una etapa de crisis; debió la República esperar a que en el mundo de nuestra riqueza se produjera la reacción que estamos esperando; entonces sería el momento de exigir de los grandes rentistas el nuevo tributo»

La persistente actitud egoísta del capitalismo desposeyó hace tiempo de autoridad moral este tipo de razonamientos. Si el gobierno resolviera esperar el día en que los millonarios españoles proclamasen la conveniencia y la justicia del impuesto sobre la renta, este no llegaría jamás. Para quienes han de pagar tributo al Estado, nunca es cómoda la fecha del pago; para aquellos que, por su privilegiada situación económica, han de soportar las nuevas cargas, siempre vienen los nuevos impuestos con anticipación y a destiempo.

Basta pasar la vista sobre el plan que ha presentado a las Cortes el ministro de Hacienda para comprender como ha cuidado el gobierno de evitar, precisamente en estos momentos de economía delicada, avances verdaderamente revolucionarios en materia de impuestos. Las extremas izquierdas, con esa facilidad que dan los extremismos (de izquierda o de derecha) para la crítica implacable, han condenado el proyecto por tímido y por aburguesado. Tímidez y aburguesamiento son dos tachas que no es lícito poner a la política actual, porque nada tienen que ver con tales sentimientos la prudencia y el sentido de la responsabilidad con que en estas materias económicas se está procediendo.

pedía la estimulación del periodismo al profesorado. «Los periodistas—aducía—explican diariamente, no en aulas cerradas y de limitado auditorio, sino en la plaza pública, ante millares y millares de lectores. El Estado, por consiguiente, aprovecha las enseñanzas periodísticas, como aprovecha las Universidades, en un sentido de cultura y civilización. Sólo que las universitarias le cuestan dinero y las periodísticas le salen gratis.

Y si la función es idéntica, ¿por qué los funcionarios no han de serlo? Si al transcurrir los veinte, los treinta años de servicios a su cátedra el Estado jubila al profesor, ¿por qué no hacer lo mismo con el periodista que durante los veinte o los treinta años ha prestado servicios culturales al pueblo y, por consiguiente, al Estado?»

En el orden puramente administrativo, el periodista, para Harden, es el funcionario público por excelencia. Ninguna función, en efecto, tan pública como la suya. Ni tan asidua, puesto que la ejerce a diario. Ni tan fiscalizada, puesto que la controla el pueblo, y se enjuicia de periódico a periódico. Ni tan extensa, puesto que abarca todos los temas nacionales y mundiales. Ni tan laboriosa, puesto que todo periodista está siempre en pie de trabajo. Ni tan improductiva, puesto que ninguno vive de su trabajo holgadamente.

Los diputados periodistas, al pedir que una ley consagre la jubilación profesional, no persiguen ninguna merced exclusiva, ni apoyan el espíritu de clase, aunque bien pudieran, por ser cosa corriente y lícita. A ejemplo de sus camaradas en las Redacciones, y de ellos mismos en el Parlamento, el hábito profesional les induce a una ejecutoria de austeridad, a una especie de «prueba de nobleza». Se pide la jubilación, no por gracia, sino en justicia. No para el cómodo disfrute de ella por un profesional granjeador, sino para el

profesional inválido por treinta años de periodismo si no tiene otros medios de vida.

Y el Estado, que cuida de jubilar al funcionario porque le sirvió oficialmente; y al obrero porque socialmente contribuyó con su trabajo al bien del país, ha de otorgar la jubilación al periodista, obrero de la inteligencia y funcionario de una asidua función social.

Países de menos población, pero de más sensibilidad, como Argentina y Uruguay, se adelantaron en sus leyes a la jubilación de periodistas. Por cierto que igualando en sus beneficios a redactores y colaboradores, ya que la función de unos y otros se hermana en la imprenta y actúa, por igual, en la unidad intelectual de cada periódico.

Una distinción fuera injusta; una preterición, monstruosa. Castroviejo, que lleva cuarenta años de periodismo asiduo, día por día, ha sido redactor y director muchas veces; ahora es colaborador. ¿Podría quedar fuera de la jubilación Castroviejo por no figurar hoy como periodista de plantilla, como redactor de un periódico, cuando su ilustre firma aparece frecuentemente en dos o tres?

El proyecto de presupuestos El corresponsal en Madrid del «Diario de Barcelona» escribe: «La lectura del proyecto de presupuestos para el próximo año hecha el viernes a última hora de la tarde

# EL DIA DEPORTIVO

## FUTBOL

### El Campeonato de Baleares

El España vence al Baleares por cuatro a dos.—En Inca el Constancia se adjudica los dos puntos con el resultado de cuatro a cero en su partido con el Athletic

Ante regular concurrencia se celebró el domingo por la tarde en el campo del España (antiguamente La-Salle) el partido de campeonato entre los propietarios del campo y el Baleares F. C.

Arbitró el colegiado balear Antonio Miquel, secundado por Vidal y Fuentes.

Los equipos estaban integrados por los siguientes jugadores:

**España:** Alberti; Rosselló, Puigserver, Gomila, Moyá, Mora; Garau, Darder, Planas, Berrocal, Liabrés.

**Baleares:** Campins; Boyer, Arbós; Colom, Mascaró, Crespi; Bibiloni, Comas, Sastre, Palliser, Pascual.

Saca España y enseguida avanza ante los dominios del Baleares.

Se castiga al España con un free kick, situándose los jugadores ante la puerta y se consigue el primer goal para el Baleares a los tres minutos de juego, obra de Liabrés.

El empate viene enseguida avanzan los del España presionando fuerte y el portero detiene pero cede corner. Se saca y se traduce en goal.

Un defensa incurrir en manos, se castiga con la máxima pena y queda deshecho el empate.

El juego se desarrolla bastante duro, exento de dificultades.

Un avance del España, se traduce en corner, que se saca derecho a kick.

Avanza el Baleares y el portero bloca un buen tiro.

El España va dominando, pero no consigue el empate.

El árbitro va cortando el juego duro.

Planas tiene un remate de cabeza espléndido que Campins bloca bien.

El Baleares está realizando un juego muy rápido.

El España realiza un avance muy bien llevado por el ala derecha, sirviendo un buen pase cruzado de los de peligro, siendo rematado a kick.

Arbos incurrir en manos dentro del área, dándose penal; cuida del saque Planas y Campins despeja de puño y se remata a kick.

Se castiga una patada de Arbós a Planas, el saque lo efectúa éste sin consecuencias.

Termina la primera parte con un dos a uno a favor de los visitantes.

Se reanuda el juego con dominio alterno.

Se castiga una carga violenta del España. Se saca la falta y va directo a kick.

Unas manos del Baleares junto al arco se saca a puerta pero detiene el ángulo.

Los del España se pierden una ocasión enorme para marcar, cruzando el balón flojamente.

Se sitúan los del Baleares ante el meta «español» y tampoco pasa nada.

El España consigue el empate, se sacó un free, Planas recoge de cabeza y de fuerte shoot se llega al dos a dos.

El juego va tomando una intensidad grande y Alberti, tiene dos intervenciones de gran eficacia.

El Baleares presiona bastante y consigue llegar dos veces ante la puerta española, una detiene el portero y la otra lo anula el árbitro por haber empleado las manos.

El empate está difícil de deshacer, aunque ambos equipos siguen jugando con gran intensidad.

Vaya avanza y tiro imponente el de Planas, que pasó rozando el poste.

Avanzan otra vez los del España y termina en corner que es despejado.

Otro contra España, que saca Comas, directo a kick.

Berrocal oportunamente tiene un estupendo remate de un balón bocado por Campins y el España consigue el tercer goal, quedando deshecho el empate.

Campins cede un corner fantástico se saca y un equipier blanquiazul lo despeja dentro del área con la mano, el arbitro de penal y Rosselló lo introduce en la red, a pesar de la estridida de Campins.

Y termina el partido con el resultado de 4 goals a 2.

## Comentarios

Mala jornada para el Baleares, succumbió ante un once juvenil. Los de Son Canals presentan este año un equipo muy flojo y su participación en el campeonato tendrá que ser sólo de trámite, si no se modifican casi la totalidad de las líneas. El domingo no se alinearon algunos titulares del primer equipo y casi podemos asegurar que habría sido otro el resultado, pero hay que ser previsores, porque puede darse el caso de lesión en algunos jugadores y después vienen las consecuencias.

El España jugó con gran entusiasmo y supo sacar partido de la demoralización de su contrincante, demostrando su gran entreno y máxima moralidad.

El partido en general se jugó siempre a la máxima velocidad aguantando bastante.

El arbitraje de Miguel, acertadísimo e imparcial siempre.

## En Inca

En el campo del Constancia se celebró un encuentro entre sus propietarios y el Athletic.

Arbitró Bonet. Los equipos se formaron a base de los siguientes jugadores:

**Constancia:** Ferrer; Alcina, Franco; Ordinas, Estelrich, Rogelio; Paris, Torres, Gornés, Barber y Coll.

**Athletic:** Colomina; Bonet, Nieto; Florit, Gregorio I, Sureda; Gregorio II, Serra, Maimó, Moranta y Coll.

Durante la primera parte no se consiguió marcar ningún goal, a pesar de que los dos equipos contendientes pusieron en ello todo su empeño, aunque sin abusar de las malas artes.

La enorme cantidad de viento reinante impidió lucimiento en los equipiers.

Durante la segunda parte (es el secreto del Constancia su segunda parte), se marcaron por los locales cuatro goals, siendo el autor de todos ellos Gornés.

A excepción de la expulsión de un jugador, todo el partido se desarrolló dentro de la mayor deportividad y acatándose en todo momento las decisiones del árbitro señor Bonet, que tuvo una tarde completamente imparcial y de grandes aciertos en su cometido.

El público supo también contemplar el partido como debe ser, aplaudiendo no solo la victoria de los locales, sino la espléndida labor de los athleticos que pese a su desgracia jugaron con gran intensidad y coraje.

El campo registró casi el lleno, abundando el bello sexo.

## Hípicas

### Las carreras del domingo

Resultado de las carreras de caballos celebradas en el Hipódromo de la Sociedad Hípica de Mallorca, el domingo último.

Primera Carrera, 3.000 metros. Inscritos: Cura, Estrella III, Conde, Dramático, Coeo, Faril, Amar, Alma, Dollar, Requena, Cliché y Estrella I.

Retirado Elegido. Venció Cliché, colocándose Cura y Dramático.

Faril, Alma y Requena descalificados.

Segunda carrera, 2.900 metros. Inscritos: Abadia, Gimnasta, Triana, Bavota, Davar, Amor, Defensora, Terrible, Belle de Jour III, Rayon d'Or, Veni Vidi Vici, U. D. L. y Fulgor.

Venció Triana, colocándose U. D. L. y Davar.

Tercera carrera, 3.000 metros. Inscritos: Lady Petter, Dablotín II, Uranus II, Romilly, Lamplón, Cantouse, Tarte, Etendart, Verveine III, Champaubert, Caisse-dorée, Sir Leyburn, Valseur II y Atchoum II.

Venció Lady Petter, colocándose Dablotín II y Lamplón.

Cuarta carrera, 3.150 metros. Inscritos: Dies Irae, Bost, Briseis, Citron Verd, Sarcus, Tibere, Brumance, Sabine, Roi Albert Bilces y Axia.

Venció Dies Irae, colocándose Briseis y Sabine.

Quinta carrera, 2.100 metros. Inscritos: Zibelne, Angelus II, Vinicius, Vlan, Uncle-Sam, Violette Blanche, Dun le Roi, Quebec, Uskub, San Génés, Corvette II, Divette V y Roilet.

Venció Vinicius, colocándose Quebec y Zibelne.

Sexta carrera, 1.300 metros. A galope. Inscritos: Topsy, Marly, Marjorie, Sevilla, Don Bruno, Likiang y Mar Chica.

Retirado Likiang. Venció Marjorie, colocándose Sevilla.

## Boxeo

### La matinal del domingo

En el Luna Park, se inauguraron el domingo las funciones matinales y por ser la primera de la serie, se vio bastante animada, esperando que la expectación que hay siempre en los combates que en dicho local se han celebrado irá en aumento y las matinales serán un espectáculo presenciado no sólo por la afición, sino que cada día conseguirá nuevos adeptos.

El primer combate del programa fué entre Moreno y Reus, a tres rounds, pesos gallo, venciendo Moreno, por puntos.

Segundo combate. Casas contra Martí II, también a tres rounds, pesos pluma.

En el segundo round el Director de combate dió vencedor a Martí por inferioridad manifiesta de Casas.

Tercer combate. Kid Binisalem contra Suñer, pesos ligeros.

Fué un combate muy reñido. Suñer perdió mucho terreno a partir del final del primer round, acudiendo a no dar pelea franca, agachando con demasiada frecuencia la cabeza.

En el segundo round el Director de combate le amonestó. Venció Kid Binisalem por puntos.

Cuarto combate, Bohigas, de la Federación catalana contra Amengual, pesos ligeros, a cuatro rounds.

Desde el primer round los dos pugiles se emplearon a fondo, pero

## UNA NUEVA SECCION

Que ha establecido

LA CASA

# LONDON

S. NICOLAS, 23

Calzado fino extra para caballero al

## Precio único de 17 pesetas par

MODELOS ORIGINALES

DE INMEJORABLE DURACION

y COMODOS COMO SI FUERAN A MEDIDA

### ¡FIJESE VD. BIEN!

que es un regalo poder comprar por

## Solo 17 pesetas

un precioso par de zapatos en la casa

# LONDON

Calle San Nicolás 23

ambos acudieron con demasiada frecuencia al cuerpo a cuerpo y el Director de combate tuvo que llamar la atención.

En el segundo round Amengual se nos demostró como gran estilista castigando de manera enorme a Bohigas.

En el tercer round Amengual colocó un derechazo imponente a Bohigas que le valió un rotundo K. O.

El público tributó una ovación a nuestro paisano.

Quinto combate. Cortés, de la Federación Catalana y Santiago, mallorquín, seis rounds, pesos gallo.

El primer round, se tomó ya a gran intensidad, presagiándose un gran combate.

Cortés demostró gran agilidad. En el segundo round, Santiago recibió duro castigo, consiguiendo Cortés colocarle un buen golpe que le tumbó, llegando a contárselo hasta nueve, reponiéndose seguidamente.

El tercer round, fué de castigo para Cortés, quien acudió con demasiada frecuencia al cabezazo para evitar los golpes de Santiago, que fué ganando terreno consiguiendo colocar varios golpes que fueron acusados claramente.

También tuvo que ser amonestado públicamente el púgil catalán.

Al finalizar el cuarto round, que fué completamente favorable al mallorquín, Cortés abandonó, desplomándose seguidamente sobre la lona.

Resultó por tanto vencedor por abandono Santiago, siendo éste ovacionado.

Cortés pidió revancha del combate, siendo aceptada inmediatamente por Santiago.

Como final el boxeador mallorquín Ramis, hizo un round de sombra y otro de cuerda, dos de guantes con Mahón y otro con Ros, al final fué aplaudido.

Los dos boxeadores catalanes, dieron poco juego, pero en descargo de los mismos se dió que habían llegado la misma mañana de Barcelona, comprendemos que después de una noche de viaje, tener que hacer un combate de boxeo, es presentarse con un handicap de alguna consideración, pero esto no debe considerarse nunca como desmérito para

## LAS OCASIONES

Aumentarán  
sus  
**PESETAS**  
Guárdelas  
hasta...

## Muy Pronto

**RICINO GOLOSO** DELICIOSO PURGANTE

Amengual y Santiago, que demostraron superioridad sobre sus contrincantes.

En todos los combates actuó de Juez único el Delegado de la Federación señor Arbón y de Directores de combate Ramis, Morey y Salvontí.

Parece que surgen algunos inconvenientes para la celebración del match Ramis-Esplugas y según se dice, aunque no nos consta ciertamente, el púgil catalán pone algunas condiciones que no señaló al pedir la revancha. Creemos que podrán orillarse estas dificultades, pues sería lamentable que la afición, por cuestiones de poca monta, perdiera un combate que espera con tanta expectación.

## Matemáticas

Pedro Garau Arnet

Profesor Mercantil y Auxiliar de la Escuela de Comercio.

Aceptaría hasta 5 alumnos durante el próximo curso. Carretera de Sóller, 13, 3.º.

## FUTBOL

### Reglamento de la Federación Nacional

#### Modificaciones

(Continuación)

sustituirlo por «Comité correspondiente».

Art. 132. Pasa a ser el 354. En la línea después de «Colegio» añadir «y éste el Colegio Central cuando sea preciso».

Añadir un nuevo art. que será el 356 quedando redactado en la forma siguiente: «Si la renuncia de un árbitro o la imposibilidad de arbitrar se conociera tan a última hora que no fuese posible avisar con tiempo al que correspondiera sustituirle, el Comité correspondiente nombrará libremente el sustituto».

Art. 137. Pasa a ser el 359. En la línea 4, donde dice «150» debe decir «200», en la 7 sustituir «125» por «150», en la 8 suprimir la primera palabra de la línea, en la 9 añadir después de «interregional» «100» en la 11 donde dice «100» debe decir «125».

Art. 138. Pasa a ser el 360. Suprimir en la primera línea «y de

puerta», en la línea segunda, después de «20» añadir «y los de jueces de puerta la mitad con relación a los partidos que, respectivamente se citan en el primero, segundo, y tercer párrafo del artículo anterior.» Suprimir el tercer párrafo.

Art. 139. Pasa a ser el 361. Al final de la línea 11 añadir «cuando la primera o la segunda no pueda verificarse después o antes respectivamente de las 3 de la tarde en el caso de que la salida o la llegada deba verificarse después de dicha hora o antes, se contará media dieta».

Art. 143. Pasa a ser el 365. En la línea 11 donde dice «mitad» debe decir «dos terceras partes».

Art. 147. Pasa a ser el 369. Suprimir las líneas 15 y 16 y «oficial» de la 17 y sustituirlo por «a las Federaciones a que pertenezcan los Clubs contendientes».

Art. 148. Pasa a ser el 370. En la línea 12 sustituir «tres» por «veinticuatro».

Art. 149. Pasa a ser el 371. Redactarlo nuevamente como sigue: «En los partidos de competición regional se extenderá un acta con destino a la Federación correspondiente y tres copias para distribuir entre los Clubs contendientes y el Colegio de que dependa el árbitro».

En los partidos de competición nacional o interregional, el original del

acta se entregará a la Federación Nacional y una copia de la misma a cada Regional y Clubs interesados y otra al Comité Central.

Los árbitros entregarán a los Clubs la copia del acta que les corresponda a la terminación de los partidos, y enviarán las demás a sus respectivos destinos dentro de las 24 horas siguientes. De las actas se expedirán, por quien corresponda, cuantas copias se pidan por las autoridades federativas».

Art. 150. Pasa a ser el 372. Redactarlo como sigue: «Las actas originales de los partidos deberán ser escritas claramente y firmadas en todos sus ejemplares por el árbitro y por los capitanes de los equipos: Si alguno de los capitanes se negara a firmar, el árbitro lo hará constar, así como las causas que aquel alegue o el árbitro lo hará constar, por diligencia que se procurará firmen dos testigos solventes, uno a ser posible, el Delegado federativo con jurisdicción en el enuencio. Las copias de dichas actas deberán igualmente ser escritas con toda claridad, certificando el árbitro la exactitud con el original.»

Art. 151. Pasa a ser el 373. En la línea 2 suprimir «en un ejemplar del acta, que se considerará» y añadir «en». En la línea 8 sustituir «que» por «los cuales». Suprimir los párra-

fos 2.º y 3.º y sustituirlos por «Los árbitros después de consignar los datos e incidencias a que se refieren los artículos 369 y 370 no deberán estampar contraprotesta alguna en el acta sino que lo harán, de ser preciso, en informe separado que unirán a aquella. De estos informes han de adjuntar copia literal a las que destinen a las Federaciones y a los Colegios cuyas Federaciones podrán enviar copias a los Clubs interesados.»

Art. 152. Pasa a ser el 374. Sustituir las líneas desde «dentro» de la 6, la 7, 8 y 9 por «ante la Federación correspondiente, dentro del término que señala el art. 121 del Reglamento orgánico para que sigan el trámite señalado en el mismo sin perjuicio de la inmediata aplicación de las sanciones de imposición automática, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 307 del presente Reglamento».

Art. 154. Pasa a ser el 376. Suprimir «tanto» de la 2.ª línea y «como por cualquier otro origen» de la 3.ª línea. Suprimir asimismo el párrafo 4.

Art.º 155.—Pasa a ser el 377. Suprimir «de la clase a que se alude en el párrafo último del art.º anterior» de las líneas 6 y 7.

Art. 162.—Pasa a ser el 384. Añadir al final un nuevo párrafo que di-

ga «Cuando por aplicación del artículo 45 del Reglamento Orgánico se obligue a un Club a prestar su campo a otro, sin que entre los interesados se haya llegado previamente a un acuerdo, no será aplicable el párrafo 1.º de este art. y los socios del Club propietario del campo tendrán libre entrada en él».

Art. 163.—Pasa a ser el 385. Sustituir en la línea 10 «diez por ciento» por «cinco por ciento» y al final añadir «Cuando se produzcan simultaneidad de partidos de competición nacional, por jugarse en una misma fecha y en la misma población, aunque sea a horas distintas, a los efectos del art. 39 epígrafe B) de los Estatutos, se computará el censo de población en una mitad para cada partido, si estos fueran de igual competición o división.—Si además de darse la circunstancia anterior la coincidencia se produjese también con partidos de división inferior, no se computará a estos, censo de población alguno.—Si la coincidencia se diera entre dos partidos de distinta división, se computará la totalidad del censo al de división superior y se eliminará tal elemento del cálculo del de división inferior».

Art. 166.—Pasa a ser el 388. Añadir una «i» al «de» final de la línea 3 y suprimir «acuerdo con el» de la línea 4. Añadir al final «Los benefi-

cios de los partidos internacionales se destinarán al fondo propio de estos partidos, que establece el número 3 del art. 40 de los Estatutos, en cuanto a una tercera parte de dichos beneficios; y de las dos terceras partes restantes, una se destinará a incrementar los ingresos del presupuesto ordinario, a los efectos de abonar a los miembros en propiedad el sobrante del ejercicio, según dispone el art. 42, y la otra tercera parte se repartirá entre los Clubs a que pertenezcan los jugadores utilizados en los partidos internacionales, con arreglo a las normas siguientes: 1.º Si el partido concertado es único, es decir, sin devolución de visita, lo mismo si se juega en España que en el extranjero, se harán tantas partes como corresponda a razón de una por cada jugador que haya sido seleccionado, y se entregará a cada Club lo que le corresponda, según el número de jugadores que haya proporcionado. 2.º Si el partido se ha concertado a base de devolución de visita, el reparto se hará después del segundo partido y en proporción de los jugadores que cada Club haya facilitado para uno u otro, según resulte de computarlos separadamente».

Art. 163.—Para a ser el 391. Des-

(Continuará)

# ANTOINETTE MODES

## SOMBREROS DE SEÑORA

Grandioso surtido en modelos de las principales firmas de la moda Parisien

Visite nuestros salones y se convencerán del buen gusto que reúnen nuestras colecciones **Julia, 2 pral.** junto calle Brossa

### EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

## ARTICULOS DE GOMA

### Amiantos

en hilos—trenzados—empaquetaduras —Planchas—Juntas—Cartones—Blancos y Klingerits, etc. etc.

### Empaquetaduras

Americanas—Patent—Cáñamos—Algodón ala Grasa—Paragon—Imperial Lyon etc. etc.

### Planchas de goma

Flexibles o Endurecidas—Sola ó con tela algodón y telas Metálicas en todas calidades, etc.

### Mangueras

Para impulsión, aspiración, Presión, Vapor, Aire comprimido oxígeno, ácidos, etc. etc.

### Tubos de goma

Todas calidades colores gruesos, y diferentes aplicaciones. exacta ejecución etc. etc.

CASA CODINA Unión, 8 - PALMA (Junto al Paseo del Borne)

## CURE RUBBER

Es el Recauchutado perfecto que aplica desde ahora sobre neumáticos desgastados con referencias de un gran kilometraje la

CASA CODINA - UNION, 8, PALMA  
Se necesitan Representantes Pueblos)



## ITALIA

FLOTAS REUNIDAS COSULICH, LLOYD SABAUDO NAVIGAZIONE GENERALE

Barcelona - Buenos Aires

### GIULIO CESARE

4 Noviembre de Barcelona

### DUILIO

18 Noviembre de Barcelona

Médico, coxeros y personal español

Escalas: Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Barcelona - Valparaiso (Vía Panamá)

VIRGILIO 8 Noviembre de Barcelona

Es. Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador y Perú.

Gibraltar - New-York

CONTE GRANDE 31 Octubre de Gibraltar

REX 2 Noviembre de Gibraltar

VULCANIA 5 Noviembre de Gibraltar

LINEA ITALIA, EGIPTO, EXTREMO ORIENTE y MANILA (Vía Hong - Kong)

Salida en los supertrasatlánticos

### CONTE ROSSO

### VICTORIA

### CONTE VERDE

"ITALIA"

BARCELONA: Rbla. Santa Mónica, 31-33 MADRID: Alcalá, 45. Agencias en toda España

EN PALMA DE MALLORCA

VIAJES BALEARIS: Palacio n.º 67

B. NOGUERA: Bolscria, 18

«El Día» 25-10-32

## Hotel Lauria

Lauria, 4 - Valencia

Recientemente reformado

Ascensor - Agua corriente

Pensión de 10 a 15 pts

## Hotel Florida

Padilla, 4 - Valencia

Edificio propiedad del hotel

Habitaciones sin pensión

de 3 a 10 ptas. todas con agua corriente

### ¿PUEDE CURARSE LA EPILEPSIA?

Nuevo descubrimiento elogiado por los médicos

Nueva York N. Y. Son entuslastas los informes recibidos de Europa, Asia y América sobre un nuevo tratamiento para el alivio de la epilepsia. Sobre este nuevo remedio escribe el Dr. Imre, conocido médico de Budapest (Hungria): «En casi todos los casos tratados cesaron inmediatamente los ataques, y mejoró el estado general del paciente». Para detalles interesantes pida el librito «¿Puede curarse la epilepsia?». Es GRATUITO. Dirijirse a: J. Redfern, (Dept. 73. D), 30 Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra.

## Vendo

En Son Rapiña. Es Garrigó - Son Quint. Solares Económicos. Próximos tranvia. Plazos y contado. Razón: J. Ventayol. Avda. Alejandro Rosselló, 121. Teléfono 1313 - Palma.

### Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9. -Palma.

### Libros nuevos

Webster.—El misterio de «Cuatro Lagunas». Page.—La vida privada de Greta Garbo. Escalante.—Satanismo erótico. Roberts.—El éxtasis perdido. Fabian.—Juventud ardiente. Chautepleur.—La aventura de Huquette. Laski.—El estado moderno. Los estoicos. Reparación de automóviles. Almanaque Bailly Bailliere 1933. Grandchamp.—Fidelidad. Nau de Velde.—Aversión y atracción en el matrimonio. De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4, Palma.

### Carnets de Chofer y Licencias de Caza

Tramítanse en cinco días sin recargo. Agencia matriculada Rueda, Santo Domingo, 18, Teléfono, 1543.

### ¿Tiene V. necesidad de adquirir muebles?

Pues visite nuestra Fábrica en donde encontrará variados modelos de Comedores, Dormitorios, Salones, Escritorios, Lámparas de madera y muebles de estilo Mallorquín. Comprando nuestros muebles obtendrá V. un beneficio no inferior al 20 %, así como la seguridad de su buena calidad. Honderos, 72 (carretera de Elche-mayor) Palma.

### Oficinas modistas

Medias oficiales, se necesitan. Informes: Calle de la Soledad número, 35, 1.º Al lado Correo.

### Ideal para industria Manacor

de autos, carros, mosaicos, aserradero etc. en la carretera de Palma entrada ciudad cerca Estación, vendo o alquilo tres solares rodeados pared alta para casa, frente cochera grande, tabloneros nuevos. Doy facilidades. Informes: Bisquerra, Banca March, Palma.

## PISO

en el punto más céntrico de Palma, decentemente amueblado, y con todas las comodidades necesarias para cama y comedor, y con útiles cocina, alquilarse mínimo tres meses, a matutino sin hijos, o para dos personas solteras. Informes: En El Día, Danús, 2.

### En Calarretjada

Solares que dan al mar y lo dominan desde moderada altura. Indicados para Hotel con parque o casitas de recreo. Unicos que quedan de estas condiciones. Se venden. Informes en esta Administración, Danús, 2.

### Se desea

Muchacha de 16 a 20 años, presentada por su familia, para servir en El Varano. Informes: Cestos, 15 y 17, Palma.

### OJO

Antes de comprar su radio oiga V. el Colonial. Casa Unica, San Miguel, 70.

### ¿Bebé está Contento?..



Porque su pantaloncito no le irrita. Porque no siente humedad ni frío. Porque va cómodo, claro porque sea de Goma de la

CASA CODINA Unión - 8 - Palma (Junto al Borne)

### El Ardor de los Pies

Desaparece ¡En 1 Minuto!

Se obtiene un alivio instantáneo de los dolores, ardores y cansancio de los pies, tan pronto se sumergen éstos en un baño de agua caliente, en la cual se han adicionado Saitros Rodell, los cuales comunican a la misma un aspecto lechoso.

Bajo la influencia de este lechoso y oxigenado baño, el dolor desaparece rápidamente y las sales curativas actúan de un modo eficaz en la zona congestionada.

Los callos se reblandecen fácilmente, las inflamaciones desaparecen radicalmente observándose una agradable sensación de bienestar.

### Tiempo y Dinero

Ahorra V. encargando sus trabajos a la IMPRENTA MARTORELL, Jaime II, 97, Palma.

Librería Económica.

## GRATIS EL BARATO de Barcelona

enviará a usted un gran catálogo de artículos de temporada con precios sensacionales Pidalo hoy mismo!

### Se alquilaría

CASA O BAJOS PARA TALLER LIMPIO con agua corriente, cerrado o patio grande. Preferible con cochera. Situado en Sta. Catalina o alrededores Lyta, Cotoner, 32 (Sta. Catalina).

## Academia de Corte y Confección

SISTEMA MARTI

Pfra. CARMEN GONZALEZ ROSSELLO

Preparación para el profesorado Clases diarias y alternas San Magín, 127 - 1.º - (Santa Catalina)

## Ahora es el momento propicio



De comprar una Botella de Goma mineralizada, para evitar enfermedades enfriamientos, ciatca, reuma. Las Botellas de Goma mineralizada, tienen mejor adaptación que las de metal o barro cocido, para garantía exijala de la

## CASA CODINA

Unión - 8 - Palma

Primera casa en Gomas de Baleares

(Junto al Paseo del Borne)

## MARAVILLOSO Y PRODIGIOSO INVENTO

En ocho días los cabellos blancos tomarán su primitivo color natural y será imposible conocer que están teñidos, usando el insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Premiado en varias Exposiciones. Solo tñe el cabello blanco. (Unico en su clase). Se usa con las mismas manos como una brillantina. No mancha, ES INOFENSIVO, QUITA LA CASPA, DA BRILLO AL CABELLO Y EVITA SU CAIDA. UN ESTUCHE GRANDE ALCANZA PARA UN AÑO DE USO. En venta en todas las Perfumerías de España. Fbte. J. Beltrami, Avenida 14 Abril, 566, Barcelona.



## NEUMATICOS MICHELIN

a precios rebajados

Medidas	Precios	Medidas	Precios
12 x 45	140'00	30 x 5	340'00
31 x 4'45	140'00	32 x 6	540'00

CASA CODINA - Unión, 8 - Palma



## MANGUERAS

Tubos de goma

CASA CODINA

Unión, 8 - Palma

Donde siempre está el mejor

## NUTRI

El mejor pan para desayunos

Elaboración Especial Patentada

Único concesionario en Palma

J. Alemany HORNO DEL TEATRO Plaza Weyler, 20



## EMPAQUETADURAS

Planchas de goma

CASA CODINA - Unión, 8 - PALMA (Junto al Paseo del Borne)

### Venderia

Auto Ferd, sedan, tipo ciudad, lujo, 4 puertas. 17000 kms. recorrido, Matrícula pagada. Informes: José Carreras, Sindicato, n.º 209.

### Se alquilan

en 90 pesetas los bajos de la calle Antonio Marqués, n.º 8. Informes en la misma de 4 a 6.

### Calados a mano

Faltan buenas caladoras para pañuelos exclusivamente. Presentarse con muestra, Olmos número, 166, 2.º

### Para extranjeros

Alquilaria piso muy espacioso situado a la orilla del mar a 20 minutos del tranvia de Palma.

Informes: C. Reina Violante, 13, 1.º

### Se alquilan

Dos salones y tres dormitorios amueblados para señoras o señoritas. Razón: Calle del Carmen, 13, 2.º

### Faltan

Buenas oficiales chalequeras, Sastrea Garau, San Nicolás, 9.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# NOTICIAS DE BARCELONA

### Robo frustrado

Barcelona 24 a las 24.—Circuló anoche el rumor de que había sido asaltada la oficina de la Sucursal del Banco de Vizcaya en la Granvía Layetana.

Lo que dió origen a este rumor fué un robo con escape que estaba perpetrándose en la tienda contigua donde hay un almacén de máquinas de escribir.

Porteros y vecinos oyeron ruidos extraños en el interior de dicha tienda, avisando a la policía, que acudió, rodeando la casa e intimando a entregarse a los que había en su interior, que eran dos, uno llamado Jesús Braganza, conocido como pistolero, y Juan Maure Aguilar, quienes tenían ya preparadas ocho máquinas de escribir y otros efectos para llevarse.

### Maciá

Barcelona 25 a las 24.—Maciá estuvo ayer a visitar el parque y hospital La Esperanza, proponiendo algunas medidas para mejorar los servicios, especialmente en el asilo del Parque, que resulta pequeño para el gran número de infelices allí acogidos y que pasarán a poblar el nuevo edificio que se construye en Santa Coloma de Gramanet.

Barcelona 24 a las 24.—Maciá ha posado hoy ante el escultor Clará, que está esculpiendo un busto del presidente.

### Muerto de una cuchillada

Barcelona 24 a las 24.—Esta madrugada fué hallado muerto en la calle de Taulat, esquina Llacuna, José Oriells (a) «Drapaire», quien presentaba una cuchillada que le interesaba el corazón.

Ha sido detenido un amigo del muerto llamado José Pérez Guillen, que estaba herido en una mano.

Dijo que se produjo la herida al mediar en una riña que sostuvo Oriells con otros que se dieron a la fuga.

También está detenido el dueño de una taberna donde fueron y habían estado bebiendo unas copas.

### El asunto de la agencia que facilitaba empleos del Ayuntamiento

Barcelona 24 a las 24.—En el asunto de la venta de credenciales se han efectuado otras cuatro detenciones, entre ellas dos empleados municipales que adquirieron sus destinos mediante la entrega de una cantidad a la agencia que funcionaba en el Banco de Valores y Crédito.

Para seguir las actuaciones se ha nombrado juez especial a don Fernando Higuera, juez del distrito segundo.

### Incidentes en un mitin de concentración española

Barcelona 24 a las 24.—Se celebró ayer un mitin de concentración

española en el teatro Triunfo, originándose varios incidentes por las frecuentes interrupciones que se hacían a los oradores.

Se llamó a la policía, que expulsó a los interruptores, tomando medidas para evitar otros incidentes a la salida.

### Personalidades que ingresan en la «Esquerra»

Barcelona 24 a las 24.—Varios elementos disidentes del «Partido Catalanista Republicá» han ingresado en la «Esquerra Republicana», entre ellos el Rector de la Universidad Serra Hunter, diputado Corominas, Carlos Pi Suñer y Rovira Virgili, que pasará a dirigir el diario «L'Opinió», órgano de la «Esquerra».

### Si el tiempo no lo impide...

Barcelona 24 a las 24.—A causa del aguacero caído durante la mañana, se suspendió la novillada que debía celebrarse en la Monumental por Fernando Domínguez, Antonio Pazos y «Niño del Matadero».

Se celebrará el domingo próximo.

### La temporada del «Liceo»

Barcelona 24 a las 24.—El día 20 de noviembre empezará la temporada de invierno en el «Liceo».

Se celebrarán 43 funciones, 28 de noche y 15 de tarde, por notables artistas extranjeros y españoles.

Se debutará con la obra de Wagner «Sigfrido».

ayuda en ese camino y hace resaltar que su objeto no es dominar sino servir al Estado.

Desde hace cinco meses, todos los miembros del Gabinete se han unido en esta resolución común y hoy están todavía unánimemente de acuerdo en su decisión de cumplir su deber para con Dios y para con la patria, sin considerar los intereses de los partidos, grupos de intereses ni clases.

### Inglaterra

#### Lluvia torrencial

Londres 24.—Unos 33 millones de toneladas de agua, aproximadamente, cayeron sobre el área de Londres durante la lluvia abundante de ayer, a la que apenas escapó algún distrito en las Islas Británicas.

Se produjeron inundaciones graves en el Norte de Gales, donde los ríos salieron de su cauce, en Carnarvon, Denbigh y Merioneth.

### Rumanía

#### Llega la princesa Elena

Bucarest 24.—Causó sensación la noticia de que la princesa Elena ha vuelto a esta capital.

Se rumorea que el primer ministro Maniu impuso como condición para la aceptación de dicho cargo que se intentará nuevamente una reconciliación entre el rey Carol y su esposa y se cree que el viaje de Elena obedece a dicho propósito.

### Sociedad de Naciones

#### Proyecto de ley, rechazado

Ginebra 24.—El referendun popular rechazó el proyecto de ley introducido por los socialistas, para exonerar de impuestos a 90.000 contribuyentes sobre 97.500.

### Hungría

#### El pasaje subterráneo más largo de Europa

Budapest 24.—El pasaje subterráneo más largo que se conoce en Europa acaba de ser descubierto por dos turistas húngaros, que empezaron la exploración de las cuevas de Aggtelek, en Hungría, y solo llegaron otra vez a la superficie al salir de las cuevas de Domic, en Checoslovaquia.

Dichas cuevas eran muy conocidas desde hace siglos, pero nadie sospechaba que comunicasen unas con otras.

El tunel que las une mide unos 18 kilómetros de longitud.

### Suiza

#### Discurso del presidente de la Confederación suiza

Berna 25.—El presidente de la Confederación suiza, Motta, dirigió por radio un mensaje al pueblo de los Estados Unidos, expresando la convicción de que los Estados Unidos pueden contribuir al saneamiento económico general.

Añadió que celebra mucho la cooperación americana en la Sociedad de Naciones.

### Irlanda

#### El boicot contra las mercancías inglesas

Dublin 24.—Parece que ha de tomar hoy un nuevo ímpetu la campaña de boicot contra las mercancías inglesas.

Se han dado órdenes para empezar separadamente el boicot de varias mercancías durante quince días

# Teatro Lirico

Festival que tendrá lugar esta noche a las 9, a beneficio de los damnificados de Manacor, con un extenso programa integrado por valiosos elementos de dicha ciudad, que vienen expresamente para ello, y al objeto de corresponder a las muchas atenciones recibidas del pueblo de Palma.

### PRECIOS

Entrada y butaca 2 ptas.  
Sillones de anfiteatro con entrada 1 peseta.  
Entrada general 50 céntimos.

# Epicierie Centrale

## Colmado Central

Plaza de Cort, 13      Teléfono, 1262

Fiambres, quesos, mantecas, conservas, vinos, champagnes, licores del país y extranjero y todo lo concerniente al ramo de Ultramarinos finos

### PISTONES DE GOMA PARA BOMBAS

Los tenemos o Fabricamos de todas formas tamaños y medidas, a precios sin competencia  
Casa Codina - Unión, 8 - Palma  
(Junto al Borne)



# NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

### Alemania

#### Von Papen trata de restablecer la monarquía

Berlin 24.—El manifiesto del partido del Estado declara que von Papen está tratando de restablecer la monarquía con el pretexto de reformar la organización del Reich.

#### El «Graf Zeppelin»

Friedrichshafen 24.—El dirigible «Graf Zeppelin» emprendió el noveno y último vuelo de esta temporada, con destino al Sur de América al mando del capitán Lehman, con doce pasajeros y mucha correspondencia.

#### Hitler, va perdiendo partidarios

Berlin 24.—Las noticias procedentes de todas las partes de Alemania indican que Hitler va perdiendo partidarios con más rapidez que los ganó esos meses.

El número de electores que asisten a sus conferencias disminuyó considerablemente desde la última elección, según escribe el periódico inglés «Daily Telegraph».

Se cree que su campaña en el Estado de Prusia será un fracaso completo.

Hace seis meses no se encontraba ninguna sala bastante grande para contener a las multitudes que venían a oír al leader nacional-socialista y ahora la sala en la que habló en Koenigsberg contenía centenas de asientos vacíos.

La hostilidad del Gobierno también impide la propaganda de Hitler.

La manifestación aérea proyectada por los nacional-socialistas en el aeródromo de Waldau, cerca de Cassel, ha sido prohibida por el mi-

nistro de Guerra, bajo cuya autoridad se halla dicho aeródromo.

Una pérdida sería que acaba de sufrir el partido nacional-socialista es la dimisión del miembro del mismo y presidente del Parlamento de Bremen, Herr Backhaus.

#### Fallece el conde Pasadowski

Berlin 24.—Falleció a la edad de 88 años el conde Pasadowski, que fué ministro de Finanzas antes de la guerra y que hace poco, todavía se ocupaba activamente de la política.

#### Los rumores de restauración de la monarquía

##### Discurso de von Papen

Berlin 24.—El canciller von Papen pronunció esta tarde un discurso en el que habló de los rumores que circulan sobre proyectos para el restablecimiento de la monarquía en Alemania.

Dijo que la Prensa extranjera acogió dichos rumores para demostrar que ante semejante peligro, Europa se ve empujada otra vez en una intensa agitación y que es necesario, por consiguiente, hacer más rígidas las obligaciones del tratado de Versalles.

Declaró:

«No quiero que nadie pueda tener la menor duda de que no podemos reconocer a ningún extranjero el derecho de emitir una opinión sobre que forma de Estado es la más conveniente para Alemania.»

Solamente al pueblo alemán pertenece decidir.

Pero ya he declarado y creo es importante que repita, que tenemos tantos problemas que resolver que celebramos no tener que preocuparnos de asuntos relacionados con la

forma de Estado. Aquella forma no está en discusión.»

La mayor parte del discurso se refiere a la política interior y justifica las medidas tomadas por el canciller que han dado resultados plenamente satisfactorios.

Insiste en que el Gobierno, en sus proposiciones económicas, siempre ha considerado el bienestar del pueblo entero, en todas sus clases, y no es verdad decir que se ha dedicado en primer lugar a los intereses de las grandes empresas.

La tarea difícil de conducir a Alemania hacia mayor prosperidad solo puede ser coronada del éxito si existe la confianza pública en la venta de tiempos mejores y hay motivos para creer que semejante confianza está justificada.

Después de refutar el ataque reciente del prelado Kaas contra los planes del Gabinete, el canciller atacó vigorosamente a Hitler, cuya conducta, al hacer aserciones falsas para dar a las naciones extranjeras argumentos contra el Gobierno de su propio país, en un tiempo de crisis, se debe calificar como un odio ciego de partido que en el interés nacional se ha de lamentar profundamente.

Von papen dijo que en Prusia su Gobierno ha conseguido, con medidas muy energías y radicales, acabar con el terrorismo político y con el reinado de los partidos, de modo que ahora el camino está abierto para una administración ordenada. El Gobierno empezó con una simplificación del mecanismo del Estado y su purificación de los intereses de partido.

Ha acogido con satisfacción toda

y hoy le toca el turno a la cerveza inglesa y a la confitería.  
Se ha avisado personalmente a los dueños de todos los establecimientos que venden dichos productos, para intimidarlos.

### BOLSA COTIZACIONES MADRID

24 a las 22:00  
Deuda Interior . . . . . 64:00  
» Exterior . . . . . 79:25  
Amortizable » 4 p g . . . . . 72:25  
» 5 p g . . . . . 80:25

Deuda Amortizable 5 p g . . . . . 84:25  
Emisión 1917 . . . . . 00:00  
Deuda Amortizable 5 p g . . . . . 00:00  
Emisión 1927 Libre . . . . . 00:00

Deuda Amortizable 5 p g . . . . . 00:00  
Emisión 1929 . . . . . 00:00  
Cédulas Banco Hipotecario España 4 p g . . . . . 00:00

Cédulas Banco Hipotecario España 5 p g . . . . . 83:25  
Cédulas Banco Hipotecario España 6 p g . . . . . 95:50  
Banco de España . . . . . 512:00  
Banco Español de Crédito . . . . . 00:00

Banco Español Rio de la Plata . . . . . 75:00  
Banco Hispano Americano . . . . . 00:00  
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . . 182:00

Azucareras preferentes . . . . . 00:00  
Azucareras ordinarias . . . . . 43:25  
Ferrocarriles Nortes . . . . . 121:00  
Id. Alicante . . . . . 157:00

Francos . . . . . 48:05  
Libras . . . . . 40:90  
Dolares . . . . . 12:28  
Pesos argentinos . . . . . 0:00  
Marcos oro . . . . . 2:90

### BARCELONA

Barcelona 24 a las 24:00  
Nortes . . . . . 38:90  
Alicantes . . . . . 81:80  
Andaluces . . . . . 00:00  
Coloniales . . . . . 40:00

Orenses . . . . .	60:00
Gran Metre . . . . .	00:00
Filipinas . . . . .	00:00
Transversal . . . . .	00:00
Platas . . . . .	00:00
Docks . . . . .	00:00
Cáceres Nuevas . . . . .	00:00
Francos . . . . .	48:05
Libras . . . . .	40:00
Dollars . . . . .	12:28
Liras . . . . .	62:55
Francos suizos . . . . .	285:20
Francos belgas . . . . .	170:00
Pesos argentinos . . . . .	3:15
Marcos oro . . . . .	2:91

### Espectáculos

#### Lirico

A las 9:15 función a beneficio de los damnificados de Manacor.

#### Balear

Desde las 8 función de cine: «Carbón» y otras.

#### Born

Desde las 8 función de cine: «Niña» y «Isla de Mallorca».

#### Moderno

Desde las 8:30 función de cine: «Noche trágica», «Condenado» y otras.

#### Oriental

Desde las 8 función de cine: «La legión del aire», «A caza de dote» y una cómica.

#### Rialto

Desde las 8:30 función de cine: «Mi último amor» y otras.

FI-	que los Comercios que más venden son los que anuncian en
JE-	
SE	EL DIA

IMPRENTA DE «EL DIA»

# Trocadero

# El más chic Salón de Té con American Bar de España

# Trocadero

Se inaugurará el sábado 29 a las 10 noche con una fiesta de Etiqueta

Holman's Band Buffet froid

Barservicio: Billy and Charlie

Nota: Para la buena organización se reservan mesas.

Tel. 1131

La Dirección

# Trocadero

# Trocadero